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Vázsonyi visszajött
Akik a fővárosi választások előtt arról 

álmodoztak: hogyan fog visszatérni Vázsonyi 
a városházára, azoknak a szerdai közgyűlés 
megadhatta a feleletet.

A városháza előtt várakozó autók egyike 
sem volt az övé. Nem terített magára vezéri 
palástot, sem láthatót, sem azt a szellemi pa
lástot. mely a megjelenés fenségében, a győze
lem kiilső éreztetésében nyilvánul meg. Egy
szerű sötétszürke nyáriruha volt rajta. Nem 
rendezett műelkésést, nem váratott magára 
feszült izgalommal, nem rendeztetett ünne
pélyes fogadtatást. Nem „érkezett** meg a köz
gyűlésre. esak eljött. Egyszerre benn volt a 
teremben, mint a többi bizottsági tag. leült a 
helyére és beszélgetett a szomszédaival. Úgy 
jött, mint aki hazaérkezik, mint aki távol sem 
volt, mint aki otthonosan érzi magát a köz
gyűlési teremben s akinek munkát és nem 
szereplést, nem „vezérséget** jelent ez a hely.

Akik „bevonulást** vártak, azok csalódtak, 
akik féltek tőle, azok a szerdai közgyűlésen 
megérezbették. hogy Vázsonyi az egyszerű, 
becsületes munka hétköznapi köntösében jelent 
meg a városházán, melynek szerény — és bizo
nyára legszorgalmasabb — tagja akar lenni... 
Pedig jöhetett volna vezéri pózban is. Mikor 
középszerű emberek, történelmi nagyságok 
szerepeiben tetszelegnek maguknak, mikor apró 
Pártérdekeket történelmi fordulatnak szeretnek 
hazudni, lehetetlen észre nem venni, hogy a 
szürke hétköznapok és a szenzációktól is elfa
jult mindennapiság közepeit,

Vázsonyi Vilmos újra — történelmet csi
nált.

Egy finomtollú magyar író, elmúlt napok le
vegőjének és hangulatának szubtilis és ihletett 
aiegszólaltatója. Krúdy Gyula, nemrég megpró
bálta visszavarázsolni azoknak a napoknak a 
hangulatát, melyekben a Terézváros kispolgár
sága mandátumot adott Vázsonyinak és a finom 
megérzésül író észrevette, hogy ez nem volt 
.egy választás Magyarországon**, nem egy man- 
Játum sorsa dőlt el. nem egy kerületnek a poli
tikai képviselete intéződött el. hanem olyas
valami történt, anii a lelkekben elő titkos 
vágynak a beteljesülése és a lelkekben elnyo
mott kívánságok telje '.illésének kiindulópontja 
volt. Krúdy Gyula ezt úgy fejezte ki. hogy a 
választás másnapján a budapesti kispolgár 
•nérzetesebben ült le a vendéglői asztal fehér 
térítője mellé és hangosabban kocogtatta meg 
a nikkelpénzzel a söröskancsóját....

Tizennégy évvel ezelőtt egy kitűnő magyar 
publicista, nem az írói hangulat nyelven, ha
nem a történelmet felmérő publicisztika ítél**,; 
tével ilymódon fogalmazta meg Vázsonyi első 
megválasztását: ..A történelem nem jár dísz 
magyarban. Az pedig, hogy kis boltosok, zöld 
kocsmárosok, pénztelen ügyvédek, gyalogjáró 
orvosok, sordíjas újságírók, kéziiparosok, s 
mind, a mi Hnyomottsága. lenézettsége, külvá
rosba szorítottsága csak van ennek a magyar 
urakat és bécsi bankárokat szolgáló s fedél 
alatt tartó szép nagy Budapestnek: hogy ez a 
szervezetlen fél relök őttség a választásnál egy
szerre csak nem volt puskapor számára való 
falnivaló. hanem maga volt a puskapor, s fel
robbantotta a városon s az országon uralkodott 
hatalmi gyűrűjét: ez olyan új dolog volt es 
olyan új idők jelentkezése, hogy bizony törte 
nőiéin -ak úgy. mint ahogy történelem volt 
Luegcr is". Ez n publicista még Lneger. Becs 
felszabadítója lölé is helyezte Vázsouyit, mert 

amit Luegcr a császárváfós salakjával, az an
tiszemitizmus demagóg módszerével ért cl. azt 
Vázsonyi a „szemétdombon heverő arannyal és 
gyémánttal'* a városi kisemberrel teremtette 
meg. A jószemű publicista szerint Vázsonyi 
történelmi műve abban áll. hogy

városi politikát kezdett egy városban, 
amely abban az időben csatit kiilsősé- 
fjeiben volt még város és polgári poli
tikát kezdett olyankor, amikor polgár

ságról. alig lehetett beszélni.
Vázsonyi fellépése idején a polgárban lenéztek 
mindenkit, aki nem volt, tőkés, az intellektuelek 
között nem volt becsülete annak, akiből hiány
zott a hivatalosság fémjelzése. Nem a városhoz 
és nem a polgársághoz szabta a politikáját Vá- 
szonyi, hanem a városi és polgári politika, által 
várost és polgárságot teremtett Budapesten.

A történelem ma sem jár díszmagyarban 
és ma is külön kell észrevenni, hogy amit Vá
zsonyi a fővárosi választások alkalmával 
Budapesten végzett, az újra csak történelem 
volt. Másfajta, mint huszonöt évvel ezelőtt, de 
egyenes folytatása és logikai következése 
amannak. A fejlődést és a különbséget talán a 
két választás eltérése világítaná meg legjob
ban. Az 1901. évi képviselő választás az iisztön- 
szerfi felszabadulás érzéséuek lelkes és lázas 
mámorában folyt Je.

Az idei májusi községi választás néma, 
csendes, méltóságteljes mcgnyilátkozós: 
a titkos szavazás hangtalan ítélete volt.

Vázsonyi első megválasztása a perifériák tö
megeit mozgatta meg, az Angyalföldről zenés 
és zászlós bandériumok vonultak az urnák elé.

'Az idei választás súlypontja már a 
Várra, a Tabánra, a Belvárosra és a 
Józsefvárosnak olyan részeire esett, 
amelyeknek demokratikus politikája és 
öntudatos polgársága már a harminc 
esztendős Vázsonyl-politikának az ered

ménye.
Ha huszonöt évvel ezelőtt még nem volt 

város, hanem azt egy öntudatos politikával 
meg kellett teremteni, és ha a negyedszázad 
előtti Budapest az ország adóterhének esak 
egyötöd részét viselte, akkor a világháború és 
a szerencsétlen trianoni béke után az azóta

megháromszorozódott Budapest városi 
jelentősége, az ország területéhez és te
herviseléséhez való aránya is hatalma

san megnövekedett.

S ha huszonöt évvel ezelőtt Budapestből csak 
városi és polgári politikájával kellett még vá
rost formálni, akkor

ma Budapesttel és Budapest politikájá
val az országos politikát is irányítani 
kell és a Budapestről kiinduló demokra
tikus politikával kell elérni azt, 
hogy az ország vidéki városaiban és 
községeiben is demokratikusan gondol
kozó. a demokrácia levegőjében kifej
lődő és megerősödő polgárság fejlőd

jön ki.
Vázsonyi alighanem megindította ezt a 

történelmi lépést is, de minden esetre elérte 
Budapesten azt, hogy a polgárság, melyet ő 
szervezett meg és a munkásság, mely külön po- 

| lilikai utakon járt, ráeszméljen arra, hogy a 
. szabadságnak, a jognak, az alkotmánynak és a 

gazdasági fejlődésnek vannak olyan egyetemes 
Iés nagy kérdései is, melyeket nem lehet külön 

pártpolitika keretébe szorítani, s amelyeket 
csak egységes akarattal és egységes erővel le
het ki küzdeni.

A történelem nem jár díszmagyarban és a 
történelmi hős nem jár koturnusokon. Vá
zsonyi Vilmos a polgári politika első apostola 
és azóta vezére, talán abban jár. legközelebb a 
történelem hőseihez, hogy nem változott az 
időkkel, hanem az időket próbálta magához 
alakítani. Mindig egyenesen járt és mindig 
ugyanazon az úton, és az utolsó évek nagy fór* 
dulafaiban eppen azért történhetett meg .vele, 
hogy egyszer, jobboldali reákcionáriusnak, más
kor Imi oldali forradalmárnak vádolták, s hogy 
célpontja lett a kommunistáknak épúgy, mint 
a jobboldali forradalmároknak. Vázsonyi Vil
mos ugyanaz maradt, akiről egészen fiatal hon-, 
atya korában egy fiatal nagyváradi újságíró 
írt elragadott cikket, aki a tudatlanok parla
mentjében az ő tudását magasztalta és az ön* 
magukat képviselő követek között benne látta 
a nép igazi képviselőjét. A fiatal nagyváradi 
újságíró, Ady Endre, azóta a halhatatlanok 
közé emelkedett. Vázsonyi pedig megmaradt. M 
nép képviselőjének, megmaradt akkor is. m1< 
kor a királyi kegy a miniszteri székbe ültetted!

amikor az utolsó Habsburg királlyal 
szembe került, ismét ö volt az, aki a ko
rona birtokosát a polgári eszmék felé 

tudta hajlítani.

Vázsonyi lett az első polgárkirály első polgárit 
minisztere, ő volt az első miniszter, aki nem a 
kormányzatnak egy szaktárcáját kezelte, ha* 
nem a polgárság szabadságjogának, a jogkiter- 
jesztésnek, az alkotmány kibővítésének és de
mokratizálásának lett a minisztere. Vázsonyi 
Vilmos volt az első magyar ellenforradalmár, 
aki nem a. forradalom lezajlása és elfojtása 
után lépett az ellenforradalom kockázatmentes, 
útjára, hanem

oly időben hirdette az el len forradalmat, 
amikor, az még a forradalom meg gátlá

sát jelenthette volna
és az ország nyugalmának inegkimélését a fofj* 
radaloin és következményeinek minden vihara 
elől. Ezért írja Windischgraetz Lajos herceg 
naplójában Vázssonyiról, hogy ő volt ebben a 
korszakban a legtisztább magyar politikus. Mi
kor a magáraniaradt és szétzilált polgárságot 
kellett új öntudatra kelteni, ismét Vázsonyi 
Vilmos lett a liberalizmus és a demokrácia ve
zére és ebben a korszakában nem kisebb férfiú, 
mint llákosi Jenő állapította meg. hogy Vázso
nyi Vilmos politikája az újjáépítés egyedüli 
helyes módja.

Az eszményeihez való töretlen ragaszkodás 
útja: ez a Vázsonyi pályája.

Vázsonyi meg tudott maradni polgár
nak, amikor miniszterré lett.

meg tudott maradni titkos tanácsosnak, amikot 
akadtak, akik az esküjükről könnyelműen meg
feledkeztek, nem ragadtatta magát balfelé, mi
kor a Károlyi forradalom idején a liberaliz
mus tálbajtása már a magántulajdon szentsé
gét is fenyegette és nem engedett a történelmi 
igazságából akkor sem, amikor jobbfelől az 
életét, is veszélyek környékezték.

Csak az igazság, a meggyőződéseihez való 
hűség adhat erőt ahoz. hogy valaki egv fele
lőséggel teljes politikai pályának annyi súlyon 
akadályát győzze le és annyi veszedelmével 
nézzen szembe, mint Vázsonyi és csak a köte
lesség szent hivatottsága adhatja meg a lélek* 
nek a nyugalmát, a politikai sikerek gyér ün
nepnapjain, amelyek azonban a történelemnek 
és a szabadságért való küzdelemnek is minden- 

1 kor emlékezetes napjai.



Budapest, szambát, június 20.

A fővárosi Nemzeti Demokrata Párt 
megindította a tömeges lakásépítő 

mozgalmat
A Zsombor—Freund-féle indítvány a közgyűlés előtt

Ismeretes, hogy a lakások felszabadítását a kellő 
számú új lakásépítkezésektől tették függővé. -•/ «•</- 
bad felmondás ideje azonban r< s;.delmescn közele
dik-, anélkül, hogy komolyabb építk, ésck indultak 
volna meg. Sőt a „mértékadó'* körük különféle nyilat
kozataiból kitűnik, hogy egyáltalában nincsenek tu
datában a kérdés nagy hordcfejének és fogalmuk 
sincs a segítőeszközük minemüségéröl. Ezt bizonyítja 
azon körülmény is, ha óriási vívmánynak akarják 
feltüntetni, hogy őszre talon (mert nég ez sem bizo
nyos!) 1000. mondd egyezer kislakást építenek! Bródy 
Ernő dr. statisztikája szerint öo.OttO új lakásra volna 
szükség a hiányzó lakások pótlására!

A kormány és a főváros lakáspolitikája tehát az 
egész vonalon csődöt mondott, úgyhogy ürömmel kell 
fogadni a Nemzeti Demokrata Párt kezdeményezését,- 
amikor a polgárságnak adott programnak becsüle
tesen megfelelve, már a legelső — fővárosi — érdem
leges közgyűlése elé olyan indítványokkal lép, melyek 
megvalósítása nemcsak a lakásínséget enyhíti, ha
mm hozzájárul az építőipar nagyarányú fellendítésé
hez és a munkanélküliség csökkentéséhez is.

A demokrata párthoz beadott Zsombor-? rcund- 
féle indítvány nagy előnye abban rejlik, hogy min
den részleteiben számolva a jelenlegi szomorú gaz
dasági és pénzügyi helyzettel, c.-akis lehetőségeket 
tart szem előtt és kizárólag sürgősen kivihető intéz
kedéseket céloz. így az indítvány főkép szervi egybe
foglalása már felmerült gondolatoknak, melyek azon
ban sajnos, mindezidáig nem valósulhattak meg.

Az indítvány mindenekelőtt sürgeti az összes

A forgalmiadó az egyszázalékos 
leszállítás mellett is elviselhetetlen

Balkányi Kálmán és Ledermann Mór az egyszázalékos adóleszállitásról
Bethlen István gróf hazaérkezett Géniből és ha

talmas eredményről számolhatott be a nemzetgyűlés 
k«ddi ülésén. A hatalmas eredmény: a [urduimi adó
nak 3%-ról 2%-ra 'való leszállítása.

Örömmel üdvözöljük ezt a csekély engedményt 
is, mely a kereskedelem és* ipar, rajtuk keresztül pe
riig az adófizető polgárság szörnyű terhein kíván 
enyhíteni, de rr. az öröm nem -zpvarja ftíc^ tiszti) Iá- . 
lábunkat annyira, hogy észre he vegyünk néhány 
kellemetlen mellékkörülményt, melyek nagy mérték
ben csökkentik a genfi vívmány jelentőségét, hord
erejűt és hatását.

Itt van példának okáért az a zavaró momentum, 
hogy a magyar kereskedelmi és ipari érdekképvise
letek egészen mást, kértek a forgalmi adó tekinteté- 
Ven a kormánytól, mint az adónak jelentéktelen le
szállítását. Ha emlékezőtehetségünk nem csal: az 
adó eltörléséről, illetőleg osztrák mintára történő be
hajtásáról volt szó, mely az adót cgyszere-en és nem 
üt-hatszorosan és nem a fogyasztótól szedi be. A le
szállításnál pedig nem egyszázalékos, tehát egy- 
harmadréws csökkentés volt a minimális követelés.

Az .-f Polgár hasábjain gyakran találkozott az 
olvasó az adókérdést taglaló cikkekkel. ./ Polgár
ban mutatott rá elsőnek Hann Arnőid államtitkár, 
az adóügyeknek egyik legelső szakértője a jelenlegi 
adópolitika lehetetlen és igazságtalan voltára. Az 
ügy életbevágó fontosságára való tckinto'tel kikér
tük kereskedelmi érdekképviseletünk két kiváló ve
zetőjének véleményét, akik a köve későkben fejtik ki| 
felfogásukat a forgalmi adó leszállításának kér- 
d yjében:

Balkányi Kálmán 
az OMKE igaigatóía

— A miniszterelnöknek a parlament ülésén a 
genfi út eredményeiről tett beszámolója két irány
ban hoz nóvumot. Az egyik az, hogy nz államkincs
tár végre abba a helyzetbe kerül, hogy 70 millió 
aranykoronáért beruházásokat eszközöl. Kétségtelen 
az, hogy azok az állami megrendelések, amelyek 
ennek következtében meg fognak történni, úgy az 
ipart, mint a kereskedelmet meg fogják mozdítani. 
Alioz azonban, hogy ez a \beruházásra fordítandó 
Összeg a magyar közgazdaságot tényleg átsegítse a 
jelenlegi válságon, szükséges az, hogy a beruházá
sok helyesen és tervszerűen történjenek. Szükséges 
volna tehát, hogy ennek nz összegnek a hovafordí-

A cukorszakma külön szen
zációja a Tímár-gyártmányú Hyatóka
Egyedárusítás: Vándor és Társa Budapest, ft^lelekl ucca 9

közmunkáknak haladéktalan megindítását és sürgős 
lefoh tatását. Pénzügyi fedezet részben már van. 
egyébkent azonban biztosítható a Bárczy-félo külföldi 
kölcsön keretében. Amennyiben továbbá a főváros 
olyan telkeket, melyek felett amúgy is rendelkezik, 
parcvlhi.ro, c.mládi kerteknek, építöhelyek részére 
eloszt vagy 20—30 évi törlesztésre elad, alig hoz 
anyagi áldozatot, sőt bizonyos jövedelemre tesz szert. 
Az indítvány szerint, a főváros azonkívül, nyújtson 
az építkezésekhez kedvezményeket a gáz, villany, víz- 
Vezeték és közlekedés tekintetében is. Végro pedig 
vállaljon a főváros garanciát olyan külföldi építési 
hitelekért, -.nelyek olcsó kamatozás, hosszú amortizá
ció mellett segítik elő a család- és társashúznk léte
sítését.

így tehát az indítvány főbb vonalakban meg
jelölte az utat, melyen az ország és főváros legfáj
dalmasabb problémájának megoldásához komolyan 
hozzá lehet fogni. Az indítvány részleteiben a moz
galom folyamán természetesen állandóan bővülni fog 
és remélni akarjuk, hogy a demokrata kezdeményezés 
visszhangra talál a fővárosi közgyűlés összes pártjai
nak komoly elemei körében is. Nem politikai vagy 
felekezeti kérdésről lévén szó, a lakosság egyetemé, 
nek érdeke követelőleg és jogosan elvárhatja minden 
lelkiismeretes városatyától, hogy a legelső nagy
arányú közérdekű indítványnál, minden melléktekin- 
tet nélkül teljesítse kötelességét. Ez ügynek mind
addig nem szabad lekerülni a napirendről, amíg ki
elégítő megoldást nem nyert!

tása előtt a gazdasági érdekképviseleteknek módjuk
ban álljon a kormány beruházási programjára meg
jegyzéseikül megtenni.

— A másik nóvum, az adóterhek csökkentése. A 
forgalmi adónak 3%-ról 2%-ra való leszállítása a 
fagyasztókká) szemben mindenpso’ru előny, mert lii- 
sZcn az ■egyes cikkeket terhelő adóösszegek 3%-kai 
csökkennek. Nem megoldás azonban ez a kereskede
lem szempont jából, amelynek a rendszer, az <■: .< I 
járó adminisztrációs és ellenőrzési terhek ellen vol
tak kifogásai és amelyek önmagában ezzel a kulcs- 
leszállítással megoldási nem nyertek. Ezek az admi
nisztrációs terhek azonban számokban fejezhetők ki 
és ezeket a számokat végül a fogyasztó érzi meg. 
Szükséges tehát az, hogy a kormány az adókulcs 
leszállítása mellett a legsürgősebben revízió alá 
vegye egész forgalmiatló-rendszeriinket is.

— A GYOSz ellenzése folytán a; osztrák rend
szerű forgalmi adó július elsejére most már nem 
lesz behozható, a kereskedelmi érdékképviseiotek 
azonban változatlanul kitnrtannk eredeti álláspont
juk mollett, mert nemcsak a kpi esküdök és iparosok 
zaklatásoktól való mentesítése, hanem a fogyasztó 
közönség érdeke is azt kívánja, hogy a forgalmi adó 
rendszere minél egyszerűbb legyen; szedje be az 
állam az adót a behozatal alkalmával a vámnál és 
a belföldi gyárnál, azontúl aztán az egész belföldi 
forgalom- legyen szabad és minden adótól és zakla
tástól mentes.

— A forgalmi adó jelenlegi r< ndszere az adó
kulcs leszállítása dacára is elviselhetetlen, s remél
jük. (hogy az egyes szakmákban kísérletképp meg
honosítandó osztrák rendszer oly kedvező credmé-
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nyokot fog mutatni, hogy o rendszer általánosítása 
kincstári szempontokból is kívánatosnak fog mu- 
tatkozni.

fjedenmann Mór
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— A forgalmi adó reformja érdekelni! 
megindított nagyarányú mozgulmunk <•/. < 
január havában eljulolt a sikernek ;luz ;>z 
állomásához, hogy a pénzügyminiszti . , j.il,■in
dónak mutatkozott az ipari és km !•«•:!. I:;< 
érdekképviseletek javaslatának megfelelően < - 
osztrál; rendszert elfő fiadni, s csupán arra 
nézve kívánt garanciát. hogy az u.i 
nem fogja a forgalmi adó címén előír.' a-, zo;i. 
bevételeket csökkenteni, s ezzel az államház
tartás egyensúlyát veszélyeztetni.

— A reform előmunkálataival megbízót; 
vezető érdekképviseletek, közöttük az Országos 
Kereskedő és Iparos Szövetség is, kijelentették, 
hogy e garancia csak statisztikai alapon kép
zelhető, vagyis az érdekképviseletek csak azt 
garantálhatják, hogy olyan felemelt kulcsokat 
fognak megállapítani, amelyeknek alkalmazá
sával. bizonyos forgalmat feltételezve, az ed
digi bevételeik befognak folyni. .4/or/7nfop7/í/ó- 
hazad élről Uf/.i/anis csak ma na a fór golom 
aarantálhatja, nem fjedig a rendszer.

-- Ennek az eredménynek az elérésében a 
Gyáriparosok Országos Szövetségének is része 
van. amely szintén vállalta a reform előkészí
tései, > csak a legutolsó pillanatban, amidőn a 
behozatali adatoknak a belső termelés adatai
val való egybevetésére került a sor, jelentette 
ki, hogy megváltozott a felfogása és nem tá- 
mogQtja többé az egyszer lerovandó forgalmi 
adó rendszerére való áttérés gondolatát.

— A GYOSz-nak ez az állásfoglalása nagy 
meglepetés volt reánk nézve, mert nemcsak 
egyes gyárosok, hanem egész gyáripari e>o- 
porfok is állandóan a reform mellett foglaltak 
állást, úgy látszik tehát, hogy a gyáriparosok 
ielfogása nem egyöntetű, s az egyik csoport 
majorizálta a reform híveit. Nem is nagvon 
tudjuk megérteni ezt az elutasító álláspontéi, 
mert e rendszer csak a naqykcrf skcdől töl kö
vetel áldozatot, akik 10-Htó-ot lesznek kény
telenek iesetleg erekre • löh'gtzni a felemelt 
forgalmi adó címén, a belföldi gyáros ellenben 
csak akkor fizet forgalmi adót, amidőn az 
ellenértékét, beleértve a vevőknek felszámított 
forgalmi adót is, megkapta.

Huszár Károly 
ketftli beszédében, 

J-mditm iIsU-Hii provokáló közbekiáltására megemlí
tette, hogy Vázsonyi Vilmos azt mondotta annak 
i<lcj--n: „kerékbe k. II törni azokat, akik a proletár- 
diktatúrát csim''ltá!.." Ez a kis mellékmondat hozzá
tartozik ahhoz a töiiéncl.ni sorozathoz, mely Vázeonyi 
Vilmos szerepét a forradalommal sz- inhen több ilyen 
apró, véletlenül kipattant, intimitásokban örökíti 
meg. A ..diadalmas forradalomról' kiadott könyv a 
telefon-cenzúra jóvoltából juttatott bennünket Vá 
•/.'onyiiiak egy éjszakai, ellesett tt !< fónbeszélgeté-é- 
hez. melyben Vázsonyi Wlndischgriit/x-l folytatott po
litikai tárgyalás sorún, tiltakozott az ellen, hogy 
Jiisziekat es a/, októbristákat a király kihallgatáson 
fogadja. Azután jött Windischgrütz naplója, mely a 
forradalmi időkről megállapítja, hogy <>,»./.• a kor- 
szaknak legtisztább politikusa Vázsonyi Vilmos volt. 
Huszár Karolynak keddi kijelentése szervesen hozzá
kapcsolódik ezekhez az adatokhoz és világosságot 
vetnek arra ír. hogy miért volt Vázsonyi Vilmos a 
kommunistái, üldözésének célpontja. Ha ezeket a kis 
történelmi adatokat egybevetjük, akkor kibontakozik 
előttünk az a hatalmas történelmi szerep, melyet Vá- 
zsonyi Vilmos a forradalmak meg. Ió:é>< lo i és elité- 
léseben betöltött, .ló volna ezeket az ndatokat meg- 
tanúin iok én meg jegyezniük azoknak is. akik o su. * 
fonadahnukal az.al akarják leplezni, hogy Váz> ee'd 
állandóan szélsőségesnek, forradalmárnak li'ntctlh fri 
és akik a városházi küzdelmet és diadalt is. a forra
dalommal való IjcsztóMCl szeretnék diszkrcditálin.

Megalakult bizottságok
A főváros új törvényhatósági bizottságának s er

dői alakuló közgyűlésén megválasztották a szr.v.-zat- 
szedő klildöl'Kéget és az igazolóválasztinány tagjait.

A r-zavazatszedö küldöttség elnöke Kaknjay Ká 
roly (demokrata) lett, alelnöke Verébéi t Jenő, tagjai 

Sándor (demokrata), dr. Báránszky Gy”la, 
Bivnecker Lajos, ( illeg Ferenc. Drnik Lajos, dr. 
Kfibakovits úózt-ff (demokrata). Nagy Ferenc. Ncssy 
Gyula, Perndl Flóris, Sajó János.

Az. igazolóválnM/tmúny tagjaiul megválaszdottak: 
Hiró De//ót. dr. (iríl Jenőt idemokratn), ('sepreghy- 
Horváth Jánost, Joannvics l’.tlt, dr. Kcöneh Boldizsárt 
(demokrata . dr. Kis Jenőt, dr. Kozma Jenőt, Verebéig 
Jenőt. Az Igazolóválasztmány elnökéül dr. fíipka 
Ferenc kormánybiztos — dr. G«dr Vilmost nevezte ki.
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„Elérkezett az Ideje** — 
mondja a belügyminiszter is...

A törvényhatóság első közgyűlése
Az első meglepetés n főváros szerdai közgyűlésén 

Bz volt, hogy a kapuban csak a díszruhás portás fo
gadta az érkezőket. Gömbös Gyulát és a többieket — 
akik látogatásukat a városháza kapuja elé kilátásba 
helyeztek — nem láttuk seholscm. Az ünnopl díszbe 
öltözött közgyűlési terem is nyugodt képet mutatott. 
A bizottság tagjai csak a lelkűkben hozták el az 
ünnepet és uccai ruhában jelentek meg. Az 
ünnepi szint a díszruhás hajdúk és a karzat tarka 
hölgyközönségo élénkítették.

A denokrata párt bizottsági tngjai a balközépen 
nyertek elhelyezést. Az első sor szélső helyén Fd- 
zsonyi Vilmos iilt, aki jókedvűen üdvözölte híveit. 
Tőle balra Bródy Ernő. Szilágyi Lajos, Ehrlich G. 
Gusztáv, Menetiek .János, Baracs Marcel. Pakolt 
József foglalnak helyet. A második sor Hajdú Mar
ódiéi kezdődik. Melletto Fábián Béla, Zsombor Géza, 
Gál Jenő, Hann Arnold, Hoffmann M. Mihály ülnek. A 
harmadik sor szélén van Wedlrr Ernő helye, melletto 
a ferencvárosi és józsefvárosi bizottsági tagok. A kö
vetkező sorokban a Terézváros, Lipótváros, Erzsébet
város és Buda képviselői helyezkedtek el. Hátul a 
párt fiatalsága: Felcky Géza, Vörösváry Miklós, 
Magyar Miklós, Földvári Béla. Közöttük kapott he
lyet Vámbér y Rusztem és Bedő Mór is. A balközépen 
egyetlen nő ül: Szentirmay Jtnréné. Az utolsó sor 
szélső helyein báró Miiller Kálmán és Sümegi Vil
mos kaptak helyet.

A nyugodtan meginduló közgyűlés során az első 
óváció akkor horsan fel, mikor Lobmayer tanácsnok 
a megválasztott bizottsági tagok között felolvassa 
Bárczy István nevét, melyre az egész baloldal hatal
mas tapsorkánba tör ki. A jobboldalnak nemsokára 
módja lett ezt viszonozni, mikor Wolff Károly — el
késve — megérkezett. A városháza volt vezére úgy 
tett, mintha ez a ..spontán" óváció nem volna ínyére, 
de a baloldal már hangosabban is leintette a „lel
kesedéshez" csatlakozó karzatot.

Először Bibithi Horváth János kiáltott valamit, 
do szavait a nagy zaj felfogta. Majd Pakots József 
kiáltotta magából kikelve:

— Menjenek az ucctjra, ott éljenezzék!
A demokratikus ellenzék hatalmas ovációval fo

gadta Vázsonyi nevének említését is és felállva per
cekig tapsolták a demokrácia vezérét. A jobboldal jó
nak látta, hogy ezt a tüntetést ne zavarja meg s így 
csak egymás között szórakoztak rajta. A ki
nevezett és hivataluknál fogva a bizottsághoz

A Beniczky-ügy befolyásolta 
a kinevezettek listáit

Még a kormánybiztos Is csalódott a klnevezettek névsorában
A kinovezettek listája éppen az utolsó pillanat

ban jelent meg. Már-már úgy volt, hogy az új tör
vényhatóságnak csonkán kell összeülnie, do végre 
mégis sikerült a kinevezéseket keresztül forszírozni. 
A közgyűlési meghívókat nem is lehetett rendes utón 
kikézbesíteni, hanem külön küldönccel sürgősen hord
ták szét, hogy u törvényhatóságnak ezen tngjui is 
megjelenhessenek az első találkozáson.

Egészen beavatott forrásból tudjuk, hogy

a múlt héten már készen volt a kinevezettek 
listája és csak az aláírás hiányzott, de 
azután olyan befolyások érvényesültek, ame
lyek más belátásra igyekeztek bírni az intéző 

köröket.
Wolffékhoz közelálló emberek a Beniczky-ügyet igye
keztek a maguk szempontjából hasznosítani. Elter
jesztették azt a hirt, hogy Bcniczky csak azért nirt 
így fellépni, mert a fővárosi választásokon a demo
kratikusan gondolkodó polgárság és munkásság győ
zőit. A főváron most már visszavonhatatlanul a 
„(leatruktívek" kezébe került, tehát arról a« oldalról 
támogatásban fog részesülni. Ijesztgetni kezdték a 
kormányt, hogy n vidék rossz néven veszi a hatalom 
birtokosaitól, hogy Budapestet így „kiszolgáltatták"
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tartozó tagok névsorában Sipőcz Jenő „egyhangú" 
halk éljent kapott a jobboldalról.

Lobmayer tanácsnok ezután felolvasta a belügy
miniszter leiratát, melyben a miniszter a főváros la
kosságával egyetértőén megállapítja, hogy „elérke
zett az ideje annak, hogy a megválasztott új törvény
hatóság megkezdje működését". Bizony, elérkezett. 
Ha nem is úgy, ahogyan azt a miniszter gondolja. A 
leirat megállapítja azt is, hogy a közgyűlésre gaz
dasági, szociális és kulturális feladatok megoldása 
vár. Erre n kijelentésre csak a jobboldalról hangzott 
ol kritika. Valaki gúnyosan azt mondta:

— Szóp, szép!
Ripka Ferenc kormánybiztos papírosról olvasta 

le megnyitó beszédét. A megértés ós építés program
ját hirdette. A beszéd szép, kerek és alkalomszerű 
volt. Vázsonyi Vilmos is megtapsolta ezt a beszédet, 
mely az ő programját oly tartalmason foglalta össze. 
A demokrata párt ezt a kormánybiztosi programot 
mindenben vállalhatja, abban is, hogy nem pártjáért., 
hanem a fővárosért akart dolgozni. Még a szankciót 
is vállalja, mellyel Ripka a pártokat megfenyegette. 
A demokrata párt elbírja a „közvélemény ítéletét** is.

Egyetlen pontja volt a Ripkn-féle beszédnek, mely 
a jobboldalnak nlkalmat nyújtott volna a tüntetésre. 
A kormánybiztos ugyanis azt mondotta, hogy a fő
városnak „keresztény és nemzeti szellemben’ kell mű
ködnie. A jobboldal — mely olyan viharos óvációt 
rendezett vezérének — elfelejtette megtapsolni a saját 
programját. Ügy látszik, Wolffék legjobban tudják, 
hogy a program és a vezér: két különálló dolog.

Fischer Colbrie Ágost, Gálos Kálmán, Plósz Sán
dor és Heinrich Ferenc el párén tálasa beleveszett a 
nagy zajba. Csak itt ott csendült ki egy-egy mondat 
u felolvasott életrajzokból:

— Iskoláit Budapesten végezte...
De, ha nőm is hallottuk, azt hisszük:' Plósz Sán

dornál megfeledkezett az életrajz nrról, hogy ez ellen 
a nagyszerű tudós és ragyogó magyar elmo ellen is 
— igazoló eljárást indítottak.

Az új közgyűlésnek is ilyen nagy igazoló eljárás
nak kell lennie. Nem büntető és megtorló igazolás
nak, hanem javító és újjáépítő igazolásnak. Hogy 
losz-e akadálya ennek a teremtő munkának, abból 
még nőm sokat sejttetett az első közgyűlés. Sőt, a 
kormánybiztos beszédében a „megértés" szelleme né
hány helyeslőt is talált a jobboldalon, melynek leg
nagyobb bűne az elmúlt közgyűlésen éppen az volt, 
hogy minden megértésnek hadat üzent a gyűlölet és 
hatalmaskodás nevében ...

a destruktiveknek és azzal fenyegették meg a kor
mányt, hogy e miatt az egész vidék el fog tőlük pár
tolni.

A titkos tanácsadók arról kezdtek sugdo- 
lódni, hogy legalább a kinevezettek listájá
nak kell olyannak lennie, hogy a keresztény 
és nemzeti szempontból semmi kifogás alá ne 

essék.
Nagyon jól tudjuk, hogy ez alatt azt kell érteni, 
hogy a kinevezettek jó részének a Wolffpdrthoz kell 
tartoznia.

Egy héttel ezelőtt még Wolffék harca a kineve
zettekért Ripkával szemben egész kilátástalannak 
látszott, <le az utolsó hét bizonyos eltolódásokat oko
zott. Ripkáékhoz közelálló körökből úgy informáltak 
bennünket, hogy

maga a kormánybiztos sincs nagyon elra
gadtatva a kinevezetlek névsorától. Nem azo
kat nevezték ki, akik feltétel nélkül szolgál
ták volna a középutas politikát, hanem 
olyanokat, akikre Wolffék sem mondhatnak 
semmit „nemzeti és keresztény szempontból".

Siettek hozzátenni, hogy ez nem jelenti azt, mintha 
a kinovezettek legnagyobb része Wolffpárti lonnc, 
legfeljebb öt-hat emberről lehetne ezt elmondani, ha
nem inkább jóindulatéi semlegesek lesznek a két 
tábor között. Ismerjük már az ilyen „kívülről való 
támogatást", ami mindenesetre azt jelenti, hogy ké
nyes kérdésekben vannak olyan szavazatok, ame
lyekre Wolffék esetleg számíthatnak.

Azt Ripkáék sem tagadjak, hogy pozíciójuk 
a kinevezésekkel kapcsolatosan n«'m erősö
dött meg annyira, amennyire óhajtották 
volna, hanem véleményük szerint magában a 
közgyűlési teremben kell megkezdődnie a 
nu ggyőzési munkálatoknak. amelyeknek 
eredményeképpen mégis csak magukhoz ra

gadhatják a kinevetettek ssavazatuit.
Megint Bethlent kezdik emlegetni, mint mr»i/ő- 
angyalt. Azt remélik, hogy a klnevezettek egy részét 
a miniszterelnök személyes befolyása révén fogja 
majd eltántorítani Wolffék mellől. Arról inogfoled- 
kozuék) hogy a wlniszterelnök ilyen tekintetben egy

szer már csalódást okozott. Ripkáék meg voltak 
arról győződve, hogy Piatthyékat Bethlen egyszerűen 
elparancsolja majd Wolff mellől és o helyett az tör
tént, hogy ezek a szélsőségek szabadkezet kaptak a 
városházi politikában. WolfféknaA ez olyan erős 
fegyvor a kormánybiztossal szemben, hogy az új 
szituációban is élni fognak vele.

Wolffék nyíltan terjesztik a hírt, hogy 
flódossy Gedeon be fog lépni a pártba és 

nyíltan is melléjük áll,
ugyanezt állítják az egyik kinevezett ügyvédről is, 
sőt a mérnöki kamara egyik megbízottját is maguk 
között emlegetik, ámbár ezért a kiváló érdemes fér
fiúért méfl Ripkáék is küzdenek és nem adtak föl 
minden reményt.

A minden kikötés nélkül kinevezett bizott
sági tagok közül kettő van, akikre Wolffék 

minden körülmények között számítanak, 
de fölötte óvatos még másik kettő is, akik mint 
erűnk szék akarnak szerepelni.

Ripkáéknak még az is nagy csalódás, hogy 
nem nevezték ki Ereki Károlyt, 

aki ugyan bekerült mint megválasztott bizottság! 
tag, de a kormánybiztos úgy szerette volna pártja 
csekély számát javítani, hogy Ereki lemondott volna 
és igy egy Ripkapártival több került volna be a tör
vényhatóságba. Azt ss bánta volna a kormánybiztos, 
ha nemcsak egyedül Kállay Tamás került volna ba 
mint kinevezett az egységespárti képviselők közül, 
de ezekben a számításaiban is csalódott.

Nincs semmi jelentősége, de mindenesetre érde
mes azt a szállongó pletykát megemlíteni, hogy

Ripka állítólag szeretett volna a zsidóságnak 
is kedvezni azzal, hogy n kormányzóval egy 
zsidó valláséi bizottsági tagot is kineveztetett 

volna.
Ripka emberei különösen eleinte titokban nagyké
pűen beszéltek erről a „nagy szenzációról", amely 
azonban egészen elmaradt, annak ellenére, liogy a 
felterjesztettek között több zsidó is szerepelt.

A koplalómüvész 
és az éhezés apostola mindaddig a kuriózumok leltá
rába tartozott, míg egyik követője, egy buzgó makói 
földműves asszony hatvanöt napi éhezési kúra után 
meg nem halt. Azóta bizonyára rendőri akta is lett 
ebből az érdekes szektából, de mindenesetre megszív
lelendő tanulsággá magasztosodQtt a különös elvek 
apostola. Nemcsuk azt tanultuk meg belőle — amit 
magunktól is tudtunk —, hogy az éhezés nem az az 
élt, mely az örök élethez elvezet, hanem olyan tanul
ságot is vontunk le belőle, amelyet megérthetnének a 
politika magas szféráiban trónoló különös apusto- 
lo’’ iá

Megtanulhattuk, hogy n természetes életfeltéte
leket nem '-hét megjavítani azzal, ha — megfor
dítva alkalmazzuk. Az olyan „reform", amely ezt 
fűzi ki céljául, lefeljt’bb addig jó és vallásos hitnek 
addig válik be, míg a gyakorlati kísérletbe bele nem 
pusztul az, akin kipróbálják. A politika éhe siető 
apostolai megtanulhatják, hogy nem lehet egy elsze
gényedett nemzetet talpraállítani azzal, ha a vágyó 
nosodás forrását, az ipart és kereskedelmet tönkre
teszik. Nem lehet adóalanyokat örök életűvé tenni, 
ha elvonják tőlük a megélhetés feltételeit. Az emberi 
szervezet a maga tartalékából legfeljebb 65 napig 
győzi a kísérletit. Az állam tálán valamivel tovább, 
de a végén az is belepusztul.

At éheztetés apostolai a rendőrségre, vagy az 
elmegyógyintézetbe valók. Leginkább azért, mert leg
többször magul: csak hirdetik az elveiket, de nem 
követik. S a testi éhezés prófétájának is csak egyik, 
buzgó híve halt bele az apostol vallási meggyőző
désébe. ö maga tovább él < s bizonyára legszívesebben 
tovább hirdetné a megtartóztatás nemes hitvallását...

Két év előtt
1923 június 18-án erőszakolta ki a Wolff-párti többség 
Zilabi-Kiss Jenő alpolgármester;égét és ezen a napon 
állt fel Baracs Marcel, hogy önérzettől és a polgár
ra g nevében, tiltakozzék ez ellen. Baracs Marcel azt 
mondotta, hogy erkölcsi szempontból lehetetlennek 
tartja, hogy a közgyűlés ellenzéke Zilahi-Kiss Jenő 
elnöksége nlalt tárgyaljon. A közgyűlés demokrata 
tagjai és az ellenzék néhány más tagja, utóbb azono
sították magukat ezzel a kijelentéssel és kivonultak 
a közgyűlésből. Baracs Marcol ellen megindult az el
járás két év előtti kijelentése miatt. A bírói eljárás 
még ma is folyamatban van, de az idők mégis ítéle
tet mondottak ebben az ügyben. Éppen két esztendő 
múlva vonult be újra — most már diadalmasan a 
demokratikus politika a városházára és Zilahi Kiss 
Jenőt már nem találta a helyén. Az ünnepélyes ala
kuló-közgyűlésen ott volt Baracs Marcel és csaknem 
valamennyien, akik vele együtt kivonultak, de Zilahi- 
Kiss Jenő számára soha többet nem lesz visszatérés 
abba az épületbe, melyben a polgárság ellen inditott 
gyűlölködő háború egyik leghangosabb és legforra
dalmibb vezére volt.

7Cfll üli1? ma9ántanfolyam£illllUllllíV i|’,ké»xitkAzepmkolainiaR.inviz«
Ríkra, érettéire, vidékieket ír

VII, Dohány u. H :: Telelőn; József 124-47
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Miért nem lehet
a magántőkét építkezésre szorítani?

Részvénytársasági alapon Indítsuk meg az építkezést!
A legégetőbb aktuális kérdések közül kétségtele

nül a munkanélküliség megszüntetésének és az épít
kezés megindításának problémáját kell az új Buda
pestnek minden késedelem nélkül megoldania. Való
jában a kettő tulajdonképp1'!! egy probléma, mert az 
építkezés kérdésének megoldásával a munkanélküli
ség kérdése is nagyrészben eliminálódik. Azzal, hogy 
folyton rekriminálunk, hogy megállapítjuk, miszerint 
a legjobb alkalmat, nevezetesen a rossz koronával 
való építkezést elmulasztottuk és hogy a 6 éven át 
tartott építkezési pangás az egész gazdasági életünket 
ogyonnyonioritotta, előbbre nem jutunk, át kell tér
nünk a tettekre, ha csak nem akarjuk tétlenül be
várni. míg ezeknek az elodázhatatlan kérdéseknek kö
vetkezményei még nagyobb és teljességgel elviselhe
tetlen katasztrófát idéznek fel úgy gazdasági, mint 
társadalmi életünkben.

Az építkezés kérdése immár túlnőtt a helyi vo
natkozásokon. Ma már országos kérdés, mórt egy
formán érdekli a városi és falusi lakosságot* Nőm 
lehet közömbös a falusi lakosság előtt, hogy a fő
városban napról-napra szaporodó munkanélküliek 
foglalkoztatást nyerjenek, mert a kereset hiánya 
folytan felgyülemlett, keserűséget, a nélkülözések 
okozta feszültséget le kell vezetni, ki kell elégíteni, 
mielőtt kirobbanások következnének be. De nem le
írt közömbös azért sem, mert a fogyasztásnak nap
ról-napra való csökkenése a falusi termelő lakosságot 
egész közelről érinti, c t gazda ági vonatkozásban 

\ . . - ■ a'ap
jában csak az építkezés megindításával lehet fokozni.

A magántőkét nem lehet az építkezésre szorítani 
mindaddig, amíg a kész, házak vételi ára az újonnan 
felépítendő ház összes építkezési költségének körül
belül 32—36%-út teszi ki. de azért sem. mert a házakba 
fektetett tőke még szabadbér megállapítás mellett 
sem hozná mega szokványos kamat h-ét sem, elte
kintve attól, hogy a mai gazdasági viszonyok között 
az építkezéshez, bibe nem áll a magánosoknak ren
delkezésére; jelzálogkölcsönnek formájában való 
megszerzésének minden lehetősége hiány. :k. ném is 
szólva arról, hogy a magántőkének a gazdasági élet
ből való kivonása az amúgy is elviselhetetlen pénz
hiányt még fokozná.

Világos tehát, hogy az építkezést csak állami és 
városi segítséggel-Jeh- t megindítani. A kormánynak 
oda kell törekednie, hogy minői kisebb kockázattal 
oldja meg ezt n most, már el nem odázható problé
mát, melynek helyes megoldása kétségtelenül nagyön 
jó kihatással lenne az egész gazdasági életünkre.

A kormány joj^ és kötelessége az egész ország 
gazdasági erejét az építkezés megindításához segít
ségül hívni, illetve igénybe venni annak a szemelőtt 
tartása mellett, hegy az így igénybe vett összegek 
ellenértékét teljes egészében biztostsa, nehogy az 
építkezés céljaira igénybe vett összegek a ..kényszer- 
kölcsön** sorsára jussanak. Az állam és a székesfővá
ros az építkezés megindításánál sokkal kedvezőbb 
helyzetben van, mint a magántőke, mert a beépített 
anyagok forgalmi adója, az ingatlanok átruházási 
illetékei, az építkezési vállalkozó kereseti és jövedelmi 
adója, végül mindazon iparágak, melyek az építkezés 
megindítása folytan közvetve vagy közvetlenül fog
lalkoztatnak (tudvalevőleg az építkezés közel 60 ipar
ágat foglalkoztat) és jutnak keresethez, forgalmi 
adót, kereseti adót és jövedelmi adót fizetnek, for
galmuk, illetve jövedelmük arányában az állam, il
letve a város pénztárába, amely adó és illetékek sze
rintem az építkezési költségnek 17%-át teszik ki. Ezen
felül a felépített lakóházak amellett, hogy a hajlék
talanokat tető alá juttatja, a ni szintén állami fel
adat. állandó adóalapot teremt az állam, illetve a 
székesfőváros számára. Véleményem szerint az épít
kezési akció részvénytársasági alapon volna 
megindítható, melynek részvényeit a főváros, a vi
déki városok, ahol szintén lakáshiány mutatkozik és 
a falvuk teherbíró lakosságúnak volna kötelessége 
lejegyezni éspedig ..kényszer részvényjegyzés” for
májában. A részvén?, ek 25 kg búzavaluta, illetve an- 
nag megfelelő 100.000 magyar korona névértékre 
szólnának.

A részvényjegyzésben részt vennének:
1. Az állam azon jövedelem erejéig, melyek az 

építkezés folytán adók, illetékek stb. címén az állam
pénztárba befolynak; szerintem 14!.%.

2. A főváros, az építkezés céljaira kijelölt fővárosi 
telkek ellenértékével és azon adók és illetéki'k erejéig, 
melyek az építkezés folytán a főváros pénztárába 
folynak be. (2bí%) Ezen adók szerintem az építkezés 
2>í%-át teszik ki.

3. A főváros és városok lakosságának az a része, 
melynek adója az 50 hold földbirtok után űzetett adót 
meghaladja és pedig a jövedelem adó 25%-áig.

4. Az 50 holdon felüli földbirtok csak a szántó
földet alapul véve, holdanként 25 kg búza erejéig.

Számításom szerint a városi lakosság 33%-kal já
rulna a részvények jegyzéséhez, a földbirtok pedig 
cca 5 millió szántóföld után fizetendő holdanként 
25 kg-ban megállapított búzamennyiséggel.

A részvénytőke 1 billió koronában volna meg-

állapítandó, amely a fenti megállapítás szerint teljes 
lejegyzést találna.

A beflzotéseknek szeptembor 15-ig kellene meg
történni, vagy természetbeni búzaszolgáltatásban, 
vagy a búza értékének június hó 15-én jegyzett ár
folyama alapján.

Hogy az építkezés azonnal megindulhasson, a 
Nemzeti Bank az építkezéshez szükséges összegeket 
részletekben, a legalacsonyabb kamatozás mellett fe
leslegeiből részletekben bocsát a részvénytársaság 
rendelkezésére. Fenti összegekből több mint 30.Out) 
kis lakás volna építhető, melynek építése két óv alatt, 
tehát jövő év végéig kelleno befejeződnie. Ezen őpü-

letek 60% a budapesti. 40% a vidéki lakásínséggel 
küzdő városokban volnának felépíteudők.

A részvénytársaság igazgatóságában helyet fog
lalna a kormány delegáltja, továbbá a szék' -főváros, 
törvényhatóság, valamint a gazdasági kamarák altul 
delegált szakemberek, nkik ezen tisztségük után tis/. 
telctdíjat nem élveznének és akik gondoskodnának 
arról, hogy az építkezések kivitelével zárt tárgya
láson -- a legolcsóbb ajánlattevő vállalkozók bízassa
nak meg, hogy minden vonatkozásban a legnagyobb 
gondosság, körültekintés és takarékosság érvé
nyesüljön.

A részvénytársaságnak mindazon kedvezmények, 
melyek a magántőkét építkezés esetén megilletik, 
megndandók és azonkívül meg kell a lehetőségét l? 
resni annak, hogy a részvények a Nemzeti Bánkú i 
a névérték 50% erejéig lombardirozhutók legyenek.

Az a véleményem, lm«rv ezen az úton a lakúskér- 
dés megoldható volna.

Zala Zsigmoml 
v. főv. biz. tag.

Törvényellenes
a tizenhétezres lakbérszorzószám

Mit mond a „Lakók Szövetsége"?

Néhány héttel ezelőtt nagy feltűnést és egyben 
nagv közmegnyugvást keltett az. a járásbírósági íté-
let, mely cgy lakásperben kimondotta, hogy a házbér 
kiszámításánál a .háziúrnak nincs joga a 17.00(>-es 
szorzószámot alapul vonni, liánom csupán azt a szor
zószámot, moly az. aranykoronának igazi piaci pari
tását jelenti.

Az öröm azonban nem sokáig taitott, mert a per 
fcllcbbviteli tárgyalásán megsemmisítették az első 
fokon hozott ítéletet és azzal az érvvel, hogy a sza
nálási törvény rendelkezéseit he kell tartani, úgy 
ítélkeztek. hogy a bcrZő a bérösszeget u-_ államilag 
megállapított szorzószám alapján köteles fizetni.

Kérdést intéztünk ebben az ügyben Fáy Sándor 
dr.-hoz, a Lakók Szövetségének főtitkárához, aki a 
következőkben világította meg a bírói ítélet helyte
len következtetéseit:

— Lehetetlen a házbérszorzószám megállapításá
nál a szanálási törvényre hivatkozni. Ez a törvény
nek teljesen egyoldalú értelmezése. A szanálási tör
vénynek a szorzószám megállapítására vonatkozó 
rendelkezései ugyanis kizárólag az állami szolgálta
tótokra (adó, vám stb.) vonatkoznak és nem a magán-

tartozásokra. Már pedig a házbér magánjogi tartozás 
és nem közteher.

— A bíróság ítélete érthető, mert alapjául bizo
nyára az a törekvés szolgált, hogy no hozza döntésé
vel kellemetlen helyzetbe a kormányt. A házbér 
ugyanis jövedelem a házbérj öve delem után adót 
kell fizetni. Minél nagyobb a jövedelem, annál maga
sabb az adó. Tehát a költségvetés stabilitása érdeké
ben van szükség a magasabb szorzószámra. Arról 
persze megfeledkeznek az. illetékesek, hogy nem a 
költségvetés fentartúsa a fontos, hanoin az exiszton- 
ciáké. Ezt pedig nem szorzószám-emelésscl 
elérni.

— A szorzószúmnak ilyetén megállapítása 
bán nemcsak azért igazságtalan, mert a házbért 
mintegy */# részével, hanem azért is, miután <
emelés átterjed a kincstári haszonrészesedésre, sőt a 
közüzemi pótlékra is. ahol 3it-szoros emelkedést 
jelent.

lehet

azon- 
emcli 

?z az

Hová juttatták Wolffék Budapestet?
X.

Mi történt a tisztviselői karral?
Néhány fejezetet elmondottunk már arról, hová 

juttatták Wolffék Budapestet, most pár odavetett 
számmal bemutatjuk,

mesterük: dr. Sipöcz Jenő jóvoltából. Tudjuk, mit 
jelent ez az illetők „világnézletél" illetőleg.

hová juttatták a városházát,

Budapest székesfőváros

tiszt viselői kárát.

A tisztviselői karra mostanában nagyon kegyetlen 
idők jártak. A díjazásuk gyenge, a helyzetük keser
ves s mindennek tetejébe, még az

állásukat is bizonytalanná lellek

az egymásután következő B-listák. Jól tudjuk, 
hogy mindez nem speciális baja a főváros tisztvi
selőinek, de hogy ez speciálisan a fővárosnál mire, 
milyen eredményre vezetett, azt hadd világítsuk 
meg valamivel.

A fővárosi tisztviselők státusa jelenleg a sok 
B-lista kaszálása utón, mintegy háromezer főnyi. 
Hogy kiket és hányat vittek 
nem bolygatjuk, elmondjuk 
vittek cl.

háromezer fővárosi 
iilamlvel több száznál 
tör vény megkívánta

el a listák, azt most 
azonban, kiket nem

tisztviselő közöli 
az olyan, akinek a 

szolgálati ideje letelt,

vagy aki megfelelő magas életkora folytán megérett 
a nyugdíjra. A közigazgatási terminológia marasz
talt tisztviselőknek mondja ezeket. Mintegy száz, 
marasztalt tisztviselője van a fővárosnak. Úgy áll 
ugyanis a dolog, hogy ha valamely tisztviselő le
szolgálta a törvényben előirt időt, főiskolai képzett
séget megkívánó állásban harmincöt, egyéb állás 
bán negyven évet, vagy pedig ha eléri a 65 éves 
életkort, akkor nyugdíjba kell küldeni. A törvény
hatóság első tisztviselőjének, tehát a fővárosban a 
polgármesternek joga van az illetőt állásában meg 
hagyni. Ezt hívják marasztalásnak. Újra mondjuk 
jelenleg száznál valamivel több ilyen marasztalt 
tisztviselője van a fővárosnak. Wolffék óm polgár

Galgóczl magántanfolyam előkészít középiskolai magán- 
v i z .s g á k r a, vidékieket is. 
Vili, Mária Terézia tár 3

De mit jelent a tisztviselők szempontjából. Egy 
tisztviselő nyugdíjazása mindig néhány más tiszt 
viselő előmenetelét jelenti. A harmincöt-negyven esz
tendő alatt minimálisan öt előmeneteli lehetőség 
jut egy-egy tisztviselőnek; lm már most egy tiszt
viselő nyugdíjba megy, a megüresedett helyét át
veszi egy eddig kisebbállású tisztviselő, annak ed 
digi helyét egy még kisebb és így tovább, a legalsó 
fokig. Minél magasabb tiszt viselő megy tehát nyug
díjba, annál több másiknak jelent ez. előmenetelt. 
Már most a szolgálati idő végső határáról rendes 
körülmények között az. illető szolgálati ágban leg
magasabb, vagy legalább is igen mágus tisztviselők 
mehetnek csak nyugdíjba. Minimálisan vehetjük 
tehát egy-egy nyugdíjazásnál a. 
bégek számát a fentemlitctt ötre. ... 
dottuk — Bzázegynehány marasztalt 
Ez jelenti százegynehóny esedékes 
maradását, más szóval azt jelenti.

előmeneteli lehető- 
Már most — inon- 

tisztviselő van. 
nyugdíjazás el- 
hogy

ötízör széizegy néhány tisztviselő c 
menetelei megakasztják'.

sédéi

Ide juttatlak Wolffék a városházát. Tegyük még 
hozzá, hogy nem is mindig ragaszkodtak közben 
szigorúan a törvényhez. A törvény megengedi, 
hogy a polgármester egyes tisztviselőket szolgálati 
idejük lejártával meghagyhat állásukban. Wolffék 
azonban például Thirring Gusztávval, a statisztikai 
hivatal igazgatójával megtették, hogy nemcsak 
szolgálati ideje lejártával meghagyták állásában, do 
a törvényen túlmenve,

még magasabb fi .etési osztályba is t 'ttík.

Nyilván úgy gondolták, megérdemli ezt is, azokért 
a nagy szolgálatokért, amelyeket azért b••!. hogy 
az ő statisztikai verejtékez munkája, a választó
kerületek beosztása és egyéb választási geometria, 
révén.

£*wúny Tblrring, igazán nőin tol-.-t róla, h-»gy 
fy választás, amely pocsékká tette a munkuiát
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Mii akapnak Wolffék?
Ezt u fogas kérdést adta fel a városházi kurzus 

aranykorában Wolffék egynéhány úgynevezett ve
zérének maga a párt akkori hivatalos lapja. Nem 
kell úgy* naj- . találékonyság ahhoz, hogy a kérdést 
nem a lap tulálta ki. A kérdésre maga a nagy Wolff 
Károly felel elsőnek. Most a saját pártorgánumában 
szavalt, most tehát volt botorsága ilyeneket mon
dani:

Vaunak még emberek, akik oly búrgyuan 
naivnak minősítik a látó keresztény tömegeket, 
hogy e/í a harcot felekezetieskcdésnck mond
ják. Ilái. melyik felekezet templomába való já
rásnak következménye az orr moggörbiiléso vagy 
az egy* b faji t* 'ti argumentumok.’! Nem uraim, 
u fajiságot nem lehet többó a zsinagóga mögé 
rejteni; ezekkel a fegyverekkel nem lehet már 
küzdeni, a sisakot már rég ledobtak.
Tén: kg nagy húrgyiisúg az Ilyen t.'nusbun be- 

jeleiit' tt hareot folekezet ir.>k<'désn<*k mondani. Mint
hogy pedig Wolff úr a kérdésre is felelni akar, ki

Olaszországban nem az árakat, 
hanem az embervédelmet emelik
A nők és gyermekek kötelező nyugalmát 8 és 10 óráról 11 órára emelte a törvény

A külföldi törvényhozások alkotásaiban nem
csak azokat a példákat kell teljesen idegen szemmel 
nézni, k. nelyck a háború következményeinek szabá
lyzásival igyekeznek a háború testi, lelki és gazda
sági rokkant j:ú ti segíteni, hanem azokat is. melyek a 
békebeli szociálpolitika kibővítésén munkálkodnak. 
Nemcsak a háború következményeinek szociálpoliti
kai értékelése maradt ki törvénykönyveinkből, ha
nem a régi népjóléti’ intézkedésok továbbfejlesztése 
is úgyszólván teljesen megakadt. Sőt, a gyakorlat — 
különösen a gazdasági krízis fokozódásával — kezd 
visszatérni a régi időre, melynek legnagyobb büszke
sége a szociálpolitikai intézkedések teljes hiánya 
volt. A „régi jó Budapest** leltáréhoz tartoznak azok 
a boltok, melyekben nem volt szabályozott munkaidő, 
az. alkalmazottak, akiknek legfőbb dicsekvé*o az volt, 
hogy harminc év alatt ..egyetlen napig sem voltak 
szabadságon**. A nyugdíj úgyszólván elvesztette je
lentőségét a valorizáció hiánya folytán. Általában 
azt látjuk, hogy a forradalmak és n háború által le
fokozott ellenálló képességű társadalomban a munka
erő kímélése móg a békebeli Helyzettel b.:*-ini'cn is 
erősen visszafejlődött. ■ -*

aem árt kissé kifelé is tekintenünk, mert 
külföldön sokkal ésszerűbben igyekeznek a kifáradt 
társadalomból újra munkaképes társadalmai terem
teni. Így Olaszország, mely 1907—1910 években erős 
szabályozás alá vette a női és gyermekmunka védel
mét, újabban a békeviszonyokat messzo felülmúló 
újításokat iktatott törvénybe. Washingtonban 1919. 
évben nemzetközi kongres-zu-t tartottak ebben a 
kerdtsben és Itália a kongresszus határozatainak, hu 
egyelőre nem is teljes mértékben, érvényt igyekszik 
szerezni t ö r vén y hoz a sá ha n.

Az 1923 maré. 15-ről keltezett törvény több rend
beli u.iitá't tartalmaz. Mindenek előtt kibővíti a 
„gyár" fogalmát. Gyári munkának tekintik e szerint

Kik fogják képviselni 
a főváros népét a városházán?

A -zeidáii megalakult fővárosi törvény ha* ósági 
bizottság új tagjait folytatólagosan itt mulatjuk he 
olv.i '* kőzöu sédünknek:

Dr. Hegedűs József
\:.,ik*>r a mull közgynlís'-n még hinni leiielctt, 

obbo ' I meg lehet győz 1 tevőkkel, Igaz 
súgói.I,. 1. aki: - 'ürüli lehet* tt dr. Hegedűs József 
szavát a közgyűlésen hallani. Ervok, iga súgok bő
ven t. licitek jogi tudásából, gazdag közgazdasági 
táj Hátaiból, sokoldalú életismerotéből és abbóla 
ragyogó d* háttéri készségből, moly mimiig a lénye
get fogja meg, mimiig a tárgyat, a tárgyi igazságot 
tokin i s *■/.’ it tárgyi igazságot fel is tudja túrni, b*» 
is tudja bizonyítani. Hegedűs nem a nagyhangú 
szónokok közül való, inkább halk szavú, le . köz
gyűlésen még az ő halk, csendes »rgumén'áIánál is 
mégha liga' Iák figyelemmel még a jobboldalon is. 
mert — meg kell* t hallgatni, ha öl nem, hát 
súlyo-. megdönthetetlen érveit, igazságait. Aztán 
úgy jött, hogy a közgyűlésen Wolffék már nem 

Nézzen a tükörbe,....
Használja a „VEGETIV FORTE* tablettát és oly karcsú lesz mint barátnőjo. Kapható békából! minőségben 

„HUNNIA’* gyógyszertár Budapest, Erzsébet körút 56
Egy doboz éra 21.000 kor. Toljosi-n Artzlnmthin növ. nyl nnyair.’kM k.'zul. Orvotok ajánljak

jelenti a következőkéi;
Előbb a fajnak •' /lékeit kell megvédeni. 

Majd isak másodsorban gyakorolhatjuk, létérde
keink biztosítása után, a jótékonykodó, általi- 
nos emberi könyörülctct. A keresztnek győznie 
kell, magyarrá tesszük Budapestet.
Ezt a frázisba öntött bárgyuságot csakugyan 

párt lapjában mondhatta csak cl WolfT Károly. Köz
gyűlésen, még a Wol ff-pár ti közgyűlésen sem lehe
tett volna ilyet elmondania. Mégis csak nagy valami 
lett volna olyat hangoztatni, hogy Budapestet ők, 
Wolffék fogják magyarrá leunt. A türelmes papíros 
— az más, az. még azt is elbírta. Budapest népe 
pedig — nem fogja magyarrá tenni Budapest* t, mert 
az hála Istennek megtörtént, s nem éppen Wolffék 
jóvoltából, dw megtörtént. Most majd újra tisztává, 
széppé, naggyá próbáljuk Budapest-! tenni s 
olyanná, hogy itt. munka után meg is lehessen élni. 
Ez. is fajunk érdeke, ha nem is olyan értelemben, 
mint Wolff úr értette.

azt. melyet olyan üzemben folytatnak, ahol nem 
kézihajtású géppel végzik a termelést. Nem fontos, 
hogy hány munkást, felnőtteket, férfiakat, nőket, 
vagy gyermekeket foglalkoztatnak-e, kivéti lt csak az 
olyan üzemmel tesz a törvény, melyben ugyanannak 
a családnak a tagjai dolgoznak c-ak. .4 nők és gyer
mekek munkaideje eddig úgy volt szabályozva, hogy 
nyáron 8, tálon Í0 óra pihenésben kellett részesül
niük. Az éj törvény szerint a nyugalmi idő esti 10 
órától reggeli 5 óráig, vagyis egyhuzamban II óráig 
tart. "Legfeljebb évi 60 napra lehet azt az időt 10 
órára lefokozni, ha rendkívüli viszonyok szükségessé 
teszik, vagy a termelést az évszakok befolyásolják. 
Ugyancsak 10 órában szabhatja meg a munkaügyi 
miniszter a pihenés idejét olyan vidékeken, ahol az 
éghajlati viszonyuk ezt indokolják, de ebben az eset
ben napközben m -gf: lelően ki kelt pótolni a hiányt. 
A fiatalkorunk'eddig 15 évig voltak eltiltva az éjsza
kai níunkától: az új törvény ezt is felemeli 18 évre.

Az anyasági biztosítást is új-a szabályozta az 
olasz törvényho/.ás, mól? 15—50 éve.- kom nőkre vo
natkozó. A biztosító pénztárba minden nő évente 3, 

Tfiiudöu ii'Uikaadó évi 7 dollárt tartozik fk fű ni-. Szü
lés esetén a pénztár az anyának 2t>0 dollárt fizet, 
melyből a községet 18 dollár terheli. Állami és köz
ségi munkásnőkro a törvény nőin vonatkozik, mert 
ezek külön rendelkezéseknek vannak alávetve. Szü
lés ecetén az anya kímélet! ideje I hónap, de ezt a 
washingtoni határozatok értelmében még törvénybe 
kell iktatni.

A genfi, 1921. évi munkaügyi értekezlet eredmé
nyei sincsenek még törvényhozásilag feldolgozva. 
Erro vonatkozólag csak felhatalmazást kapott a kor
mány 1920 műre. 20-án. A gonfl konferencia a fiatal
korúak nak egyes iparágakban való alkalmazhatósá
gáról, a korhatárokról és kötelező orvosi vizsgálatról, 
rendelkezett.

hallgattak meg semmit és senkit. Elvonull a bal
oldal és elvonult vek Hegedűs József délceg, 
elegáns alakja is, elvonull - - új harcra. Harcra a 
demokrata gondolat, diadaláért. Ez a diadal most 
már megvan és ebben igen jelentékeny része van 
dr. Hegedűs Józsefnek, aki törhet ct'en hittel hitt eb
ben a diadalban és lankadatlan buzgalommal dolgo
zott az. érdekében. A Lipótváros volt, az ő speciális 
frontja és ezt a frontot tartotta mindvégig s ma ott 
a demokrata zászló leng. Hegedűs pedig bevonult a 
közgyűlésre — tovább harcolni, tovább dolgozni.

Dr. Láng Lajos

az Angol Mugyar Bank jogügyi igazgatója. Első
rangú jogász és kiváló íinánckapacitás. Nagy nyere
sége a demokrata partunk, melynek vezérkarát 
egyéni szcrotetroinéltóságá vnl és kiváló szakismere
teivel fogja gazdagítani. Láng Lajos már sok ..kor
mányválságot** ért meg bankjúbuu is. do minden 
vezetőségnek egyformán szüksége volt az ő gazdag 

tapasztalataira és mély tudására. Azokban a kér
désekben, melyek a főváros gazdasági újjáteremté- 
séro vonatkoznak, nélkülözhetetlenek lesznek Láng 
Lajos útmutatásai ós ő egyike annak a nagyszerű 
szakértő-gárdának, mellyel a párt már eleve is 
dokumentálja, hogy nem politikát kíván űzni a vá
rosházán, hanem alkotó, komoly gazdasági és 
kulturális munkát akar kifejteni.

Zala Zsigmond
Mindig közkatonának vallotta magút s mindig 

az elsők közt volt a harcban. Széleskörű közgazda
sági tudás, nagy gyakorlati érzék voltak ebben « 
harcban a fegyverei, amellett mestere a szónak is. 
Ma >nár tudjuk, amit akkor még nem is tudtunk el
hinni sem, hogy Wolffék in puncto: közgazdaság 
milyen üres tarisznyával lettek elbocsátva, akkor 
még úgy gondoltuk, hogy közgazdasági kérdésekben 
komoly ellenfelek s Zala Zsigmond komoly ellenfelek
hez méltó fegyverekkel akart ellenük harcolni s fel- 
kScziiltsége olyre. volt, hog-j még így is bizonyosan 
győzött volna. Most ezt a gazdag tudást majd nem 
kell meddő és belátústalan harcokra pazarolnia, 
alkotó munka vár a közgyűlésre s ebben az alkotó 
munkában bizonyos, hogy nagy értéket fog jelen
teni Zala Zsigmond nagy tudása. Egyébként a pol- 
gári életben a Minimax Bt. vezérigazgatója ame
lyet ő fejlesztett naggyá és az oifezág egyik leg
virágzóbb, speciális vonatkozású üzletágává.

fíosnyáh Izsó
nagykereskedő, a fővárosi kereskedők egyik tekin
télyes érdekképviseletének elnöke és a kereskedők 
ügyének és érdekelnek régi harcosa. Nem új ember 
. főváros közgyűlési termében. A becsületes, béke
beli kereskedelemnek a tisztaságáért olyan időkben 
harcolt már Bosnyák Izsó, amikor a konjunktúráiig 
*’s kedvezményezett „új" kereskedelem még ismeret
len fogalmak voltak. A Bosnyúk Izsók munkájúnak 
köszönhetjük. ho..y a legális kereskedelem a leg
súlyosabb időkben is ellent tudtak állni a konjunk
turális kor erkölcsi fertőjének, s hogy ezt a keres
kedelmet csak tönkretenni lehetett, de eltéríteni az 
egyenes útról: nem. Bosnyák Izsó annak a kereskedő
gárdának egyik vezető tagja, mely akkor is híven 
kitartott a demokrata párt és politikája mellett, 
mikor a kedvezmények a másik oldalról intettek 
feléjük s a törvényhatóságban is ott láttuk őt a 
súlyos időkben a kereskedelem érdekeinek és sza
bad h ágának véde 1 m ébe n.

J9r*, Kovács Er>nö
gyógyszerész az elmúlt, közgyűlésnek is tagjá volt. 
Egyik-legrégibb oszlopa a demokrata pártnak és 
legbensöbb híve Váz-onyinnk. akinek oldalán — élete 
legvúlsájíesobb időszakúban is - hűséggel* és szere
tettel kitartott, Nagytudüsú tagja a községi demo
krata. ..pórinak, akinek munkájára a kőzgyülésirok is 
mullmtaliánul szüksége 'au. Különösen uz inten
zivebb, bizottsági munkában vár komoly szerep Ko
vács Ernőre, akinek nagy képességei szokatlan sze
rénységgel párosulnak, s aki a fórumon is min
denkor az érvek súlyával hadakozik és elutasítja 
magától a népszerűség könnyű fajsúlyú eszközeit.

Hoffmann JW. Mihály
a Füszerkereskedők Egyesületének elnöke és a 
fűszerkereskedők szaklapjának szerkesztője. A köz
gazdasági életben évtizedek o u vezető szerepet visz, 
több szakmunkát is írt és közgazdasági téren szer
zett érdemei elismeréséül királyi tanácsosi címet is 
nyert. A demokrata pártnak régi vezető tagju, a 
központi demokrata kör társelnöke és a főváros tör
vényhatóságában is évek óta részt vesz a demo
kratikus ellenzék küzdelmeiben, mely sok hasznát 
vette már Hoffmann M. Mihály széleskörű közgazda
sági tudásának ós a közgazdasági Jettel való o>o- 
ven kapcsolatának.

Z>r». Vánkonyi Kálmán
iigyxéd, a XI. választókoriilet ügyvezető elnöke. Az 
ügyvédi közéletben kifejtett működésének elisme
réséül a budapesti ügyvédi kumura választmányi 
tagjául választotta. A demokrata vártban évtizedes 
munka áll mögötte, amelyet egyforma odaadással 
végzett min' közkatona, majd a pártvezetőség tagja, 
a központi demokrata kör társoluöke. végül a XI. 
választókerület ügy vezető elnöke, mely kerületnek 
újjászervezésében különös érdemeket szerzett. A 
zsidó hi község képviselőtestületének és választmá
nyának is tagja. Jogi és közgazdasági kérdések 
alapos ismerőjo ós széleskörű tudásával kitűnő szó
noki képesség párosul.

LATTA? Nyakkendőim, ingeim, gallérjaim 
nu* harisnyáim, kesztyűim? Hecht 
úridivatkirály, Üllői út 16 fKalvin térnél)
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FelMvás eíöfizetéspeKÖZGAZDASÁG
Eléi-e a 80 millió aranykorona 

a gazdasági pesszimizmus eloszlatására?
Bethlen genfi útjának egyik eredménye többek 

között, hogy az ország gazdasági élete rövidesen S(J 
millió aranykoronáé beruházási lehetőséggel szá
molhat. Kétségtelen, hogy a jelenlegi gazdasági le
rongyol tsúgunk mellett 1200 milliárd papírkorona 
nőm éppen egy lekicsinylendő összeg, * a köteles 
objektivitás szempontjából nézve u dolgot, minden
képpen elismeresreméltó, hogy a kormányzat végro 
— valóban a huszonnegyedik órában — egy ilyen tö
két bocsát a válságok válsága alatt nyögő magán- 
gazdaság rendelkezésére. Minden elismerésünk mel
lett is azonban szinte magától évtetödm'n tolul elő
térbe az a két kérdés, hogy vájjon nem volt e el
kerülhető valamiképpen a magyar gazdasági életnek 
a mostani megpróbáltatása, s vájjon a 80 millió 
aranykorona a mai viszonyok között elegendő lesz-o 
ahoz, hogy érezhetően jótékony befolyási gyakorol
jon a magyar gazdasági élet kritikus helyzetére.

Ma inár meghaladott dolog, hogy a magyar gazda
sági élet jelenlegi kritikus helyzetét jelentős részben 
a túlbrutális és kíméletlen adózási szisztéma okozta. 
Elég, ha utalunk a kényszerkölesönre. melynek be 
hajtásánál a kormány egyenesen drákói szigorral 
járt el, s viszont még mindig nem árulta el a nyil
vánosság számára, hogy mikor fogja a kényszer 
kölcsönök visszafizetéséi megkezdeni, holott, az. ipar 
és kereskedelem számára igen nagyfokú könnyebbsé

Krausz Simon lemondott az Angol-Magyar Bank 
elnökségéről. Az Angol-Magyar Bank igazgatósága 
Kraues Simon elnöklete alatt tartott ülésében meg 
állapította az 1924. (34 ik) üzlet ívre szóló mérlegét. 
Az ilzlt ti V 9.5 H 95.006 , t t ta » - i zá
rult. A nyereség hovafordPása tekintetében az igaz
gatóság azt a javaslatot fogja a június 30-dn tarlqndó 
évi rendes közgyűlés elé terjeszteni, hogy abból rész
vényenként 2.00(1 korona osztalék fejében a rés ■ 
nyesek között 5.936,364.000 korona fizettessék ki. a 
rr-ndes tartalékalap egymillión! koronával gyarapit- 
tassék, míg az alapszabály szerű levomi-ok után fin
maradó 1.716,143.092 korona az 1925. üzlvtév szám
lájára vitessék át.

Krausz Simon elnök bejelent ette, hogy tekintettel 
arra a körülményre, hogy a külföldi érdekcsoport, 
mellyel az Angol-Magyar Bank Szoros kapcsolatban 
áll. úgy a maga, mint íizlefhnrátai részéről tetemesen 
növelni kívánja n banknál bírt érdekeltségét, a maga 
részéről megnyugvással látja elérkezettnek azt az 
időpontot, amikor a bankból kiválván, azoknak a 
nagy gazdasági és közévért- 1 feladatoknak élhet, m< 
lyek mindenkor életcélját képe-Jéh. Ezekkel szorosan 
összefügg cége nemzetközi . lá ’iédnak kifejlesztés • 
és előkészített programpontjainak im ^valósítása. 
A bank igazgatósága a legnagyobb megnyugvással 
állapította nicg, hogy.' Krausz Simon és a bank ve
zetősége s főrészvényesei között minden l érdés te
kintetében a legnagyobb harmónia áll fenn. Ennek a

1 kijelölő választmány
nem a legfontosabb választmány —- rendes időkben, 
tehát mikor a törvény és jogszokások iránt <p érzék 
él a felszínen levél embereklicit. Az. hogy a pályázók 
közül kik vagy kikel és milyen sorrendben hányadik 
helyre Jelölnek, nem lehet döntő fontosságú, amíg az 
esetleges tévedéseket vagy nem jóindulatú szándé
kosságokat ogy másik, felsőbbrangú testület, a köz
gyűlés reparálhatja. S ha meg nem reparáija, ha n 
kevésbé érdemest teszi az érdemesebb elé s így 
pajzsra emel e-etl<-g érdemtelent. akkor és panaszos 
jolog ugyan, de először is nem a kijelölő választmány 
ellen emelhető kifogás, azután ir' g mayára v<->—*n a 
közgyűlés, ha nem jót és nem jól választ, magára 
vessen a főváros lakossága, ha olyan közgyűlést alko
tott a maga képviselet/-re, mely hibázik. A l ó-lölő 
választmány dolgát ez sehogy sem érinti, ez. — ismé
teljük — épponséggcl nem fontos nz^rv — rendes 
időkben, a törvény és jog iránt éjk-rzékü hatalom- 
kezelőknél.

öt évvel ezelőtt azonban jött Wolff Károly és 
belőlo hiányzott oz az ép érzék, ö eleinte lehet, 
hogy csak nem tudta, do utóbb — (s még jókor arra, 
hogy a baj reparálható lett volna megmondták
neki, hogy méltányosságon felül jogszokás is ík>* 
parancsolja. hogy ha valaki törvényhatósági tiszt 
viselő olyan állásra pályázik, melyet a pályázat be
nyújtásakor is betölt, akkor ha csak súlyos fegyelmi 
kifogás nincs ellene, jelölni kell őt, sőt c/irő helyen 
kell jelölni. Egyetlen egyszer és akkor is egy igen 
súlyos mulasztás miatt történt inog a főváros tör- 
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get jelentene, ha ezekkel a visszatérítésekkel már 
számolhatuii.

Már két évvel ezelőtt — mikor a gazdasági éle
tünk válsága még meglehetősen messze volt a mai 
mértéktől -- az volt nz. általános vélemény, hogy n 
250 millió aranykoronás népszövetségi kölcsönnek 
legalább is a duplája szükséges a magángazdaság 
legszükségesebb invesztícióihoz. Hol vagyunk azon
ban a magángazdaság leromlása tokintet‘-ben a két 
év előtti állapottól? Ma a legóvatosabb számítás 
mellett is, legalább 1500 millió aranykoronára volna 
szükség, hogy a magángazdaság megfelelő gyors 
ütemben szanálható legyen -- s nyomban utána, il
lőivé c./cl párhuzamosan meg kellene kötnünk a 
szomszédos államokkal n még hiányzó kereskedelmi 
szerződéseket, hogy az életre kapott ipar és kereske
delem jövője biztosítva legyen.

A mostani 80 millió aranykorona, azaz 12ü<J 
milliárd papírkoron áltól a mozőgnzdaság 22 milliót 
fog kapni. Legalább ennyi jut majd a MAV-nak ifi. 
Mi marad azután a további kategóriáknak?

Kár tehát a göröa-tüz, a t-úlság-'-an nagy lelke
sedés a kormányhoz közelálló körök részéről, mert 
az éles bongóli fény- csak még annál jobban világít 
rá a koldustarifiznyákra, s az összeomlott ga ’da- 
sági élet romjaira.

harmóniának és egyetértésnek fenmaradása bizto
síték u banknak arra nézve is. hogy a megváltozott 
viszonyok mellett is minden időkben az. egész, vona
lon bírni fogja Krausz Simon egyéniségének és mun
kájának értékét.

narniincnégysz.eresre emelkedett múlt év óta a 
hitelválságok száma. Egy legutóbb elkészített sta
tisztika szerint a jelen év cImí negyedében 466 cső- 
dönkíviili kényszeregyrsM-g és 44 csőd fordult elő, 
a hitelválságok száma tehát összesen 510 volt. Ta
valy, uz. elmúlt w első negyedében 5 csődötikívüli 
kíoiyszercgyesség éh 10 csőd fordult elő* összesén 
tehát 15 eset, ami azt jelenti, hogy tavaly óta har
mincnégyszer nagyobb i-rjcd«’lniíl a hitelélet vál
sága. Ez a szám sok mindent megmagyaráz...

Amikor a nagy halak elnyelik a kis halakat. 
A Város- Bank mobilizáció# nehézségek közé jutott 
8 egy nagyobb hitelt kért a Pénzintézeti Központ
ul. Normális esetekben egy ilyen hitelügylet minden 
nagyobb zökl • -iő nélkül lebonyolódik. Most azon
ban a P. K. négy nagybank garanciáját. kérte s a 
négy nagybank meg is adta ezt azzal a feltétellel, 
ha a Városi Bank viszont kiszolgáltatja nekik a 
légért kesebb üzletágát, a fuvardíjhitelezést, a 
f' .iii-i’lá-anak egyedüli mai lehetőségét. É- a Városi 
Brink mit tehetett mást, leharapt i a saját fejét s 
átnyújtotta ezüst tálon a négy nagybanknak. így 
szanálják a nagybankok egyik kis konkurren« iket 
az úr 1925. esztendőjében.

v«i:vhatÓ8úgának történetében, hogy egy főtisztviso* 
lön Kun alpolgórmceteren — úgy akarták meg
torolni a hibát, amit elkövetett, hogy — második 
helyen jelölték. De akkor is, második lulyről is meg
váló:-Jöttök. Sem azelőtt, sem azóta azonban még 
ilyen eset sem volt — Wolff Károlyig.

öt év elolt jött Wolff Károly és n közgyűlés, 
Wolff Károlv közgyűlése kiküldte a kijelölő választ
mányt. Dr. Wolff Károly, l’sefti Ferenc és dr. Csil- 
bjy András lctt.-k a tagjai. Usottinck haló poraiban 
is (1 lehel én el kell mondani, hogy fanatikus, elva
dult púrtembernek adta magát, akkor még. A másik 
k liő máig sem szűnt meg nz lenni. Nos ez a három 
ember miit kijelölő választmány megtette azt, hogy 
n-uu is csak negatívumok — fegyelmi kifogásoh 
hiánya - • a’npjún, hanem hosszú becsületes és kiváló 
tisztvi-clői mull pozitívuma alapján első helyen való 
iclöltségro joggal igényi tartó pályázókat, egyáltalá
ban nem jelölt. A neveket nem említjük, egész nagy 
névsort kellene közölnünk a ez a dolog nem t<*zi 
‘■‘•m gyengébbé, sem súlyosabbá. így élesen odavetve 
is el- -g súlyos ez. Mert a törvény értelmében a köz 
gyűlés c.-ak arra sznvnzhat, akit a kijelölő választ
mány jelölt. Akármelyik helyen ide jelölt. Ennél
fogva akit nem jelölt, az meg Min választható, arra 
a közgyűlés még csak nem is szavazhat.

Ismételjük hát: a kijelölő választmány nem a 
legfontosabb a törvény és jog iránt épér>.'kü hala- 
lomkcz-lőknél. fontossá Wolffék tették. Ma újra nem 

I fontos, csak egy szempontból: fontosságának a meg. 
1 i-mérésé jelenti a törvény bevonulását a közgyűlésbe, 
1 jelenti a jogérzék diadalát, jelenti az alkotmányos, 

az igazi alkotmányos rend hely reá Hit.'uw-t öt álló 
esztendeig kellett erre várnunk. De kivártuk .-.

üllői út 14. Baross ucca 11. sz.
Szolid, olcsó kiszolgálás HASIJAI Kondor

A főváros megmentéséért indult válasz
tási harcot

7? Polgár
diadalmasan küzdötte végig demokrata 
párt lángsznvú vezére:

Vázsonyi Vilmos 
személyes irányítása mellett. A győzete"* 
kivívása után

71 Polgár
most a békés alkotó munkát írja zászlajára 
és hétről hétre megbízható tükrét nyújtja 
íi Nemzeti Demokrata Párt

országos és kommunális 
politikájának,

a polgárság legégetőbb létkérdéseit felölelő

akcióinak
és annak a céltudatos, tiszteletet paran
csoló küzdelemnek, melyet

a parlamentben 
és a városházán

vívnak pártunknak képviselő és lörvénv- 
hatósági bizottsági tagjai.

71 Polgár
elszántan és tántoríthatatlanul küzd a de
mokratikus szabadságjogokért, programja 
ez a rövid, de beszédes mondat:

Mindent a polgárságért J
A demokrata és szabadelvű polgárság 

mór eddig is megértette és méltányolta 
törekvéseinket, napról-napra készségeseb
ben sorakozik olvasóink táborába, de ahoz, 
hogy a demokratikus gondolat minden té
ren diadalt arathasson, okvetlenül szüksé
ges, hogy

minden polgár 
fizessen elő 71 Polgár-na, 

annál is inkább, mert

71 Polgár a legfrissebb, 
legtartalmasabb és 

legolcsóbb
politikai, kommunális, közgazdaság! és tár
sadalmi hetilap!

Poltfár* kiadóhivatala
Budapest, Vili., Főherceg Sándor u. lb

3 féle víz!
Egyetlen egy
próba és az eredmények meglepőek

Központi iroda:
MIRA RT. BUDAPEST V. HQLO UCCA I TELEFON; 147 03

Lakások és bo r e n <1 o z ó se k

poloska-és moly Irtását
telics telelŐMéggel cldnoa vagy Rázok-
kai, vegyéaamafnUhbh meneti végzi a

Fischer Vacuum rt.
Vll ■ Doh II. C3 UQ, sz-tm. lelátón: ’óznef 10-72 4« Józael Ó0-«8
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SZÍNHÁZ

SKél magyar énekesnő 
a bécsi Operaház „<Rida“-előadásán

Mialatt javában .szanálják** Szerencsétlen Opera
házunkat, értve ezalatt azt, hogy sorra bocsátják el 
nélkülözhetett n tagjait, azalatt a bécsi állami Opera
házban olyan diadalt aratott a magyar ém-kkultura, 
moly páriái ritkítja. Csütörtök este Slezdk Leó utolsó 
felléptét hirdette u színlap „Aidá**-ban, de az előadás 
díszes közönsége nem a bécsiek kedvenc tenoristáját 
ünnepelte egész estén át, hanem két magyar énekes
nőt, a két női főszerep személyesítöjét: Anday Piros
ka Németh Máriát.

’Cnnok a/, ünneplésnek az. ad különös jelentőséget, 
hogy n bécsi közönség még mindig bizonyos elfogult
ságot mutat a két magyar művésznővel szemben, ez 
az. elfogultság azonban szemmelláthatóan engedett 
fclvonásról-felvonnsrn, úgyhogy a második felvonás
ban már percekig zúgó nyiltszínl taps követte Németh 
Mária nagy áriáját, a következő felvonások után pe
dig a két magyar énekesnőt Schippcr és Slezdk ka-

• Az ember nem egyszer, hanem kétszer és há
romszor is megnézi a Régi jő Budapcst-et, a Király 
Színház példátlan sikerű, ragyogóan mulatságos 
revO-opcrettjét. Az előadáson Wiener cukrász külön- 
legességi cukorkáit dobálják a második felvonás 
ünnepélyén a közönség közt*.

* Ml a hét nagy színházi szenzációja? ¥./. nem 
kérdés. A Ív t nagy színházi szenzációja Csortos 
Gyula Charley nénje a Magyar Színházban. A világ 
legjobb énekes bohózata. Premier szombaton. Nyári 
helyárak.

Scala-Színház
(Varieté-Színház)
VII, Hermina út 61. (az Angolpark mellett) f

A főváros legolcsóbb színháza!
Helyárak: 5—35.000 koronáig

az Angolparki belépővel együtt

Ma és minden este fél H órakor Budapest legjobb varieté műsora

KISS SHESA
a világ legnagyobb átváltozó művésznője

The 2 Yankes Virágh Jenő
amerikai ucc-i énekesek_____________komikus__________

DELA LIPINSKAJA
a moszkvai Kékmadár primadonnája

MoriaCorillowa 3 Michallovlts
tánckreációkkal akrobaták

Sch. SOMOGYI ADRIENNÉ 
operaénekcsuö, a hamburgi Operaház v. tagja. - A kíséretet 

vezényli: Dr. Schubert Ákos

Horváth duett Politikai kettős
mondáin táncok énekes móki. Irta Harmath I.

Simái Ede
előadó

Az énekszámokat: Hetényi Heidlberg Albert zeneszerző 
kíséri. Délutáni előadások: Szerdán és szombaton fél 5-kor 
mérsékelt bclyárakkal. Vasár- és ünnepnap fél 4 órától.

24 tagú zenekar!

* A Vígszínház, nyári kabaréja a legnagysze
rűbb szórakozás. Mimién e»-te nyolc órától tizenegyig 
i bg kedvesebb, legmulatságonabb, legérdekesebb, 
legszebb konferánszok, színdarabok, tréfák, énekek, 
ánc >k a páratlanul gazdag műsorban.

• Lili bárónő I’échy Erzsivel a Városi Színház
ban \ kitűnő primadonna néhúuy estére visszatér 
régi’ dh -» -geo. k színhelyére, a "sí Színházba, 
thol leghíresebb szerepét, a Lili bárónőt fogja el
játszani. Xz érdekes rcpríz vasárnap este lesz, a 
többi sz< !( pékben Vigli Manci, Szikla y József, G«- 
•<//- r. r. ne.

- Jiisnlj és az eredeti Kékniadár-kabare a Ke- 
tialssaiiec Színházban. Jövő heten csütörtökön kezdi 
ll0$c •■i;y hétre terjedő vendégjátékát n Rcnaix ance 

■ :inh<i ,a,i a világhírű orosznémet Kékmadár-ka- 
báré, mely Budapestnek is dédelgetett ked
vence. Az eddigi vendégjátékok során kivétel nélkül

CORVIN-I 
színház! 
Előadások kezdete ' l 9 órakor

■KAMARA
Elő,utasok kezdete hétköznap 6, 8 és 10 órakor 
Vasárnapi keidet fél negyed 7, 8. 10 órakor 

niRraénekesckkol együtt tombolva szólította a lámpák 
elé a közönség.

Azt a néhány tucat magyart, akik jelen voltak 
ezen az. előadáson, a büszkeség érzése mellett a fáj
dalom és méltatlankodás érzése töltötte el. Miért kell 
két ilyen világviszonylatban is leged sőrangú énekes
nőnek a bécsi Opera közönségét gyönyörködtetnie 
művészetével! Miért jut nálunk annyi felesleges, nőt 
káros dologra pénz, miért kezdik ott a takarékosko
dást, ahol csak utolsó sorban lenne szabad takarékos
kodnunk: a kultúránknál? Hiszen az Operánál is rá 
tudnánk néhány sokat szereplő énekesnőre mutatni, 
akiknek helyét sokkal méltóbb módon töltené he akár 
Anday Piroska, akár Németh Mária. Arról nem is 
szólunk, hogy talán az Opera részére is lehetne va
lami vallásalapból pénzt kihasítani, mint a fajvédő 
lapok nyomdájának rendbehozatalára.

zsúfolt ház nézte végig ezeknek a bámulatos művé
szeknek páratlanul artisztikus produkcióit. Most 
teljesen új műsorral érkeznek meg híres vendégeink 
és teljesen új, szenzációs dekorációkkal, melyeket a I 
legnagyobb orosz festők terveztek. A vendégjáték 
a Renabtsance Színházban lesz, vezetője és konfe- 
ransziéja most, is a zseniális Jt/snij igazgató.

* Sebestyén Géza a Bíboros címszerepében pén
teken este lép fel a Városi Színházban. A művész 
fellépését a legnagyobb érdeklődés előzi meg. 
Sebestyén Gézán kívül Dörgey Jolán, Harasztos 
Gusztáv, a Nemzeti Színház tagja és Bársony Aladár 
játsszák Parké,- világhírű színművének főszerepeit.

* Városi Színház: pénteken, Sebestyén Géza fel- 
léptével a Bíboros.

* Csortos Gyula énekes bohózatban, a világhírű 
Charley nénjé-ben. lép fel szombaton a Magyar Szín
házban.

* A világhírű Kékmadár kabaré — konferanszié: 
JusniJ — jövő héten a Kenalssance Színházban.

* A világhírű Kékmadár kabaré — konferanszié: 
JusniJ — jövő héten a Kenalssance Színházban.

* A világhírű Kékmadár kabaré — konferanszié: 
JusniJ — jövő héten a Kenalssance Színházban.

* A világhírű Kékmadár kabaré - konferanszié: 
JusniJ — Jövő héten a Kenalssance Színházban.

* A világhírű Kékmadár kabaré — konferanszié: 
JusniJ — Jövő héten a Kenalssance Színházban.

* A világhírű Kékmadár kabaré — konferanszié: 
JusniJ — Jövő héten a Kenaissanee Színházban.

* Tíz táblás háza volt eddig a Vígszínház nyári 
kabaréjának. Minden est© nyolc órakor a páratlanul 
gazdag és mulatságos műsort adják. Mérsékelt nyári 
helyárak

* 60 fokos melegben Is százszázalékos ház tapsol 
a Régi jó Budapest.'-nek a Király Színházban.

Gyermek kéri a papáját, hogy
vegyen neki nyalókát, de 
csak akkor, ha való II 
és Vándort és Társától való.

A második evangélista
(Laczkovics kapitány feltámadása)

Regény. Irta: SZEKIILA JENŐ (10)

Elkésve érkezett vissza az őrültek házába. Az ! 
ebédidő is olmult már. össze is szidták, magánzói-- | 
kával is megfenyegették, de a kapitány boldog és’ ] 
megelégedett és nagyon szerelmes. Szíve veszettül i 
kalapál ócska -zubbonya alatt. A kapitány érzi, hogy’ 
föltámadása nem történt hiába. Jutalma ez boldog
talanságban és ínártiromsúgban eltöltött életének.

Többször is kiszökik az elmebajosok menedék- 
házából. Néha órák hosszat sétálnak a nővel, távoli, 
emberek nem járta réteken, mintha régi meghitt sze
relmesek lennének. A nőnek sejtelme sincsen arról, 
hogy a lovag az őrül teltházának lakója, azt hiszi 
róla, hogy itt lakik valami villában. Laczkovics is 
óvakodik tőle, hogy őszintén föltárja helyzetét, fél, 
hogy az asszonyt el rémítené.

-- Beszélje cl a limanovai ütközet lefolyását — 
unszolja az asszony.

— Majd máskor.

.1 ú n i u s hó 20-t ó I 25 i g. s z o ni b a 11 ó 1 csütörtökig bezárólag

EEJVGYEL VER„
!■ .-yreuí'k: I'etrovích Szvdislar, l.olh Ila, Bojda Juci. Malgasovssky Ilona

Június hó 18-tól 24-ig, csütörtöktől szőreidig bezárólag

71 fehér apáca
Főszereplő: LllAAN G18H. Orion Mebo rí lógat trak -ió 12 felvonásban

— Ugy-e, fogságban is volt!
— Igen ... — borzong a kapitány, arra a bősz- 

szas fogságra gondolva, amelyet a néma hantok 
alatt töltött.

Aznap csak késő este váltak el egymástól.
A kapitány csak akkor ijed meg, mikor a nő ki

jelenti, hogy készül két nap múlva elhagyni a sza
natóriumot.

— Mikor láthatom újra? — kérdi elsŐtétedett 
arccal.

A uő elgondolkozik.
— Tudja mit. A jövő pénteken ötórás tea lesz ná

lam. Látogasson meg. A férjem és a barátnőim 
örülni fognak, ha megismerkedhetnek ilyen hírne
ves hőssel.

Mog is adja a címét is. A pesti oldalon, a Nagy 
János uccában van a palotájuk. Itt u kapitány min
dig szívesen látott vendég.

Laczkovicsnak ezután nincs már türelme a té
bolydában. Éjszakáit álmatlanul tölti. Szerelmes ka
rok öleléso után eped. Meg vissza vágyódik a sír 
nyugalma után.

— Megszököm! — riad föl eszelősen.
Negyednapra kereket oldott. Kiosont n tébolyda* 

ból ég vissza sem tért többé a vendégszerető falak 
közé. Estéit a hidak ulatt töltötte, meg pagonyok 
padján. Hogy éhen ne haljon, u zsákhordóknak segí
tett a Duna parton — erős teste győzte a munkát — 
és egy hajó kirakodásánál is tevékeny szerepet vál
lalt, ami nagyobb pénzösszeghez juttatta.

De a türelme elhagyta. Azért nem volt érdemes 
föltámadnia, hogy a demokrata társadalomban rab
szolgák módjára éljen.

Újra jelentkezett, a honvédelmi minisztériumban, 
hogy megsürgesse elmaradt illetményeinek kiutalá
sát. Arra, hogy megint katonai szolgálatba fogad
ják, semmi reménye nem volt. De neui is igen volt 
kedvo.

Már nem előszobázott a miniszternél. Egyenesen 
az ezredeshez nyitott be.

— Újra eljöttem! — mondja sötét tekintettel.
Az osztályfőnök majdnem hanyattvágódott a 

széken, mikor az őrültnek hitt kapitúuy megint meg
jelent előtte. Laczkovics valóban olyan volt, mint 
valami kísértet. Ruhája gyűrődöttebb, mint valaha. 
Arca fehér a lisztporos zsákoktól.

— Hát igen? — hiimmög az ezredes. — Mit tehe*’ 
nőnk az ön érdekébon?

Ujjúval idegesen dobol az asztalon.
Hirtelen mentő ötlet villan föl az agyúba.
— Tulajdonképpen az ön ügye nem is miránk 

tartozik.
— Hanem?
— A népjóléti minisztériumba, ön végre is sokat 

harcolt . . . megrokkant. Menjen a badigondozó 
ügyosztályba. Ott majd mindennel ellátjü^.

Föl írta a címet is egy cédulára, hogy a kelle
metlen látogatót minél előbb lerázza a nyakáról.

VII.
(A nő magára kíván maradni a vitézzel. — Találka 

a Víztoronynál.) , ,
Csak félve nyitott be a dunaparti minisztérium 

ódon kapuján. Megismerte a piaristák regi rendhá
zát, amely változatlanul mereng a helyén az idők 
oiulékezete óta. Mert félt a papoktól, mióta megírt* 
hírhedt röpiratút a jezsuitáknak Kínából történt ki
utasításáról.

A kövér portás igazítja útba.
— Csak menjen egyenesen, a második emeletre. 
A hadigondozóban csak kurtán bánnak el vele. 

Nem is engedik szóhoz jutni.
— Hát igen! Nincs szállása. No, majd elhelyez

zük a rokkantak menhelyén. Ott lakhat ideiglenesen, 
amíg állandó födélhez jut.

Ki is állítják számára az utalványt.
Rideg, elhanyagolt épület a rokkantak menhelye, 

messze künn a Timót uccában. Ide ballag a kapi
tány, míg lába majdnem elkopik a hosszas sétában. 
T)e a villamosra nem mer még fölkapaszkodni, va
lami ideges irtózat fogja el a jármű vektől, amelye
ket titokzatos gépezetek hajtanak. Minthogy a mai 
ifiők embere még nem igen mer felülni a repülő
gépre, bár azon is elég biztonságos a közlekedés.

Régi díiledező bérház. a Timót uccai menhely. 
A háború alatt járványkórház volt itt berendezve. 
Csöppet sem lakályos és éppen nem barátságos szál
lás. A rokkantuk is lehetőleg elkerülik és megszök- 
dösnek innen. De a kapitány örült, hogy födélhez 
jut. S nem kell hidak alatt hálnia. Legalább védett 
helyen van az cső és hideg ellen.

Azóta itt lakik. Szobatársai egy teljesen megsi- 
ketiilt öreg utászkapitány és egy vak főhadnagy, 
akikkel még beszélgetni sem igen tud. De különben 
is kevés időt tölt cl az, épületben. Hajnalban kiszö
kik, hogy zsákot hordjon a Dunaparton. A szerelmes 
ember nem lehet meg pénz nélkül: s annál több 
pénzre vau szüksége, minél jómódubb és gazdagabb 
hölgy az ideálja.

Alig várja a pénteki napot.
Föl fogja keresni Idát meghitt családi fess- 

kében.
Már napok óta készül erre a találkozásra.
Kopott ruháját gondosan kikeféli. Meg ir borot

válkozik. Uccai cipőtisztítónál fényesre kenettel i ro
zoga csizmáját. Úgy fénylik az már, mint a tükör.

Nyugodtan elmehet így látogatóba.
Megtalálja a Nagy János ucoát. Gyönyörű kis 

villában lakik az asszony; az. emeletes épületet vas
rácsos kort szegélyezi. Külön kis házak építve ga
rázsnak, kocsiszínnek.

A kapitány megnyomja a csengő gombját, de a 
kapus csak nehezen kerül elő.

— Kit keres! - kérdi gyanakodva.
— Komodi Bertalannét.
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POLGÁRI SZERVEZKEDÉS Elsőrendű, száraz, aprított

ján ius 18,
Juz<cfvárosi (XV) 

lasztmányi ülés (8.)
Június 20

DEMOKRATA NAPTAR
csütörtök
Demokrata Kor. Vá-

szombat
Belvárosi Demokrata Kör. Táncmulatság. 

Erzsébet Sósfürdő (8.) — Központi Demokrata 
Kör. Közgyűlés (8.) — 
XVI) Demokrata Kör. 
báré (’/»9.)

Június 21,

Erzsébetvárosi (XV— 
Táncmulatság és ka

vasárnap
j’akots József beszámolója Monoron (d. u. 

4.) — Erzsébetvárosi (XIV) Demokrata Kör. 
Közgyűlés (11.)

Június 28. vasárnap
Hl. kér. Demokrata Társaskör. Közgyű

lés (11.)

Mi újság a pártkörökben?
- A Községi Demokrata és Szabadelvű Párt 

elnöksége a következő törvényhatósági bizottsági 
tagokból áll: dr. Vázsonyi Vilmos, dr. Baracs Mar
cél. dr. Benedek János, dr. Bródy Ernő, Eh'lich G. 
Gusztáv, dr. Fábián Béla, dr. Gál Jenő, dr. Hajdú 
Marcel, Pakots József, dr. Wildne Ödön, Zsombor 
Géza.

— .í III. kér. Demokrata Társaskör június 28-án, 
vasárnap tartja évi rendes közgyűlését. A közgyűlés 
előkészítésére szerdán, június 17-én igazgató választ
mányi ülés volt, melynek tárgysorozatán az évi je
lentés, a zárszámadás és a költségvetés szerepelt.

— Belvárosi Nemzeti Demokrata Párt Ifjú
demokrata csoportja minden szombaton este 8 órakor 
az Erzsébet Sósfürdő kerthelyiségében táncos családi 
összejövetelt tart.

— A Központi Demokrata Kör jtinius 20-án este 
fél 8 órakor tartja évi rendes közgyűlését, melyre a 
kör tagjait ezúton is meghívja a vezetőség.

J- Erzsébetvárosi (XIV.) Nemzeti Demokrata 
Pártkör június 21-én, vasárnap tartja évi rendes köz
gyűlését a kör kerthelyiségében.

— .-íz Erzsébetvárosi (XV—XVI.) Nemzeti De
mokrata Kör június 20-án, a kör Thököly út 80. sz. 
alatti helyiségében kabaréval egybekötött kerti mu
latságot rendez. A mulatságot kedvezőtlen idő esetén 
a kör belső termeiben tartják meg. Kezdet - VtÜ-kor.

— A Józsefvárot.i (XVIll.) Demokrata Kör csü
törtökön, junius 18-án este 8 órakor választmányi 
ülést tartott.

— Pakots József beszámolója. Pakots József nem
zetgyűlési képviselő június 21-én, vasárnap délután 
4 órakor tartja beszámolóját donoron. A beszámolón 
részt vesz a demokrata párt több képviselő-tagja is.

— A Kőbányai Demokrata Párt junius 9-én tar 
tóttá tisztújító közgyűlését, melynek tárgysorozatán 
az új vezetőség megválasztása is szerepelt. A vezető
ség a következőképen alakult meg. Elnök: Grünfeld 
Manó üvegnagykereskedő, társelnökök: Vágó Sándor 
bankár és dr. Mann Géza gyógyszerész, ügy vezető 
elnök: dr. Erdész Dezső ügyvéd, főtitkár: Bársony 
Béla tanár, titkár: Demény Hugó fogász, ellenőrök: 
Skorka Lajos lakatosmoster és Sattler Pál gyáros, 
gazda: Heller Sándor kereskedő.

legolcsóbban szállít

Prasyluanta Rt. Gépfavágója 
Józsefvárosi p. u. X. sz. kapu 
Telefónszám: József 90-72

Zongorát Piamnót
Reményi

elsőrangú zongora telepét meg nem látogatta
Budapest. VI. Király ucca 58. Hangé javítás, 

vétel, csere: bcc-lés, beraktározás Rl

Éítszertözsde a
Kelet? és Merbst ékszerészek, bejárat: Dohány u 1, 
templommal szemben). Briliáns, ékszerbevál- 
lása legmagasabb áron 9 órától 6 óráig.

Ttíz ellen biztos a harcod, 
Hogyha veszel MIMIMJIX.ot.

MAGYAR MIHEMAX RT.
VI., Rózsa ucca 85. ♦ Telefon: 37—31.

Új rend az adókivetés terén
Szakmák szerint vetik ki az adót

Réz, vasbűSor gyermekkocsik elis
mert jó mi nős égénél fogva legolcsóbb Hikker gyárá
ban, VII, Dohány ucca 6. szám. Tolofón József 124—12

Állandó panasz és kifogás tárgyát képezte ke
reskedők és iparosok körében az a körülmény, hogy 
az adókivetésnél az egyes referensek nem ismerik 
eléggé az ^dózók kereseti viszonyait és enn<k követ
keztében az adókivetésnél nincs meg az a progresz- 
sziiditrS' amire szükség lenne.

Ebből a szempontból nagyjelentőségű újítást 
jelenlhétünk olvasóinknak. Feltétlenül megbízható 
forrásból vett értesülésünk szerint uz egyes kerületi 
adófelügyelötiégek utasítási kaptak a pénzügyminisz
tériumtól, hogy

a kerület adófizetőit ne uccák, hanem foglal
kozás szerint osszák be.

Így azután egy-egy referenshez bizonyos foglalko
zási ágak fognak kerülni, aminek folytán jobban 
kiismerhetik az. adózók kereseti lehetőségeit és igaz 
ságosabb adókivetést ajánlhatnak. Ez alkalommul 
fog először megtörténni az is, hogy az adókivetésnél 
meghallgatják az egyes szakmák szakértőit a 
szakmabeli kereskedők és iparosok kereseti viszo
nyává, üzletének forgalmára és teherbíróképességére 
nézve és ezeknek a véleménye alapján fogják az 
adózókul az egyes adókategóriákba beosztani.

Fiilányi pezsgő
Sehaumburg'/.ippr herceg adó pincéit)

1911-es és 19l3.as töltés.

Külföldi Illatszerek
és kozmetikai

ZÍ-4ZA8 M. H UN GAR1A
Küiőnle^csséáck drogéria Bidapeu,

Vili. József kőrút 13

A fővárosi közgyűlés 
bizottságai

Mognyilt a közgyűlés s még csak egy pár nap 
híja 6 megválasztják a bizottságokat is. Ezúttal iga- 
sán a székes fővárosi törvényhatósági bizottság kebe
léből alakított bizottságokat. Mert Wolffék bizottsá
gai nem azok voltak. Pártexpoziturák voltak s csak 
« Wolffpárt kisebb-nagyobb forgácsolódásánál esett 
tgy, hogy egyik-másik bizottságban ellenzéki ember 
és ellenzéki hang is volt, igaz, hogy azt aztán igye
keztek is elnyomni. Az urak egyszerűen maguk akar
tak maradni s még a munkába s* eresztették az 
ellenzéki pártokat. Mert már a közgyűlés az igazi 
munkahely, az — hogy úgy mondjuk — csak expe
diái ja a kész munkát, az egyes bizottságok munkáját.

A bizottságok megválasztásának küszöbén hadd 
sorakoztassuk fel a törvényhatóság kebel ben alakí
tott — így mondja a hivatalos terminológia — vá
lasztmányokat és bizottságokat. Van belőlük szép 
számmal: 3 választmány, 20 állandó szak bizottság. 
13 olyan fórum, melyet a hivatalos terminológia al
bizottságoknak mond, de olyan jogkörrel vannak fel
ruházva, hogy bátran szakbizottság számba mehetné
nek s csak éppen azért albizottságok, ni 'rt nem köz
vetlenül a közgyűlés, hanem egy-egy nagyobb szak
bizottság küldi ki őket, van ezenkívül 49 házi hizolt- 
ság s végül a közigazgatási bizottság kebelében mű
ködik összesen 9 választmány, bizottság és kül
döttség.

A három választmány közül a közgyűlés már

/

első ülésén megválasztotta az igazoló választmányt 
és a szavazatszedöküldöttscget, hátra vau még a kije
lölő választmány három tagjának a megválasztása. 
A kijelölő választmány elnöke a mindenkori főpol
gármester s ugyauc-ak ennek van joga a választ
mány három megválasztott tagján felül három tagot 
kinevezni. Mondanunk sem kell, hogy dr. Sipöcz Jenő 
mint helyettc-s-főpolgármester ezt a jogát is úgy 
gyakorolta, hogy — Wol ff pártiakat nevezett ki. Pró
bált volna másokat kinevezni...!

A húsz állandó szakbizottság sorban így követke
zik: középítési 40. katonaügyi 30. közlekedési 30. köz- 
tisztasági 20, pénzügyi 40, szdtnuevősdj/rc és központi 
pénztárra felügyelő 7, közoktatási 30. közélelmezési 
30, közjótékonysági 20. közegészségi 30, jogügyi 20. 
tüzri'ndészcti 20. kegyurasági 26, világítási 20, budai 
szinügyi 5, képzőművészeti 20, népszínházi 8, szociál
politikai 30, közgazdasági 30 választott taggal. 8 
volt egy bizottság a fővárosi törvény módosítása 
ügyében kikÜldve. Ez az utóbbi most persze nem 
fog megalakulni s a két szinügyi bizottság helyett 
is majd c-ak egy lesz. így is nem kcve.-ebb mint 450 
bizottsági tagságot jelent ez. lesz bőven alkalom a 
munkára. Éhez járul a 49 házi bizottságban még 433 
bizottsági tagsági hely és a közigazgatási bizottság
ban 10 hely. Mindegyik ilyen boly esetleg nem is 
egyet jelent csupán, mert — mint már jeleztük - a 
közigazgatási bizottságnak is. do egyes szakbizottsá
goknak is van esetleg több albizottsága h a múltban 
is úgy volt, a jövőben is így lehet, hogy egy-egy 
városatya több ilyen albizottságba is bejuthat. Mindé/. 
— ismételjük — munkaalkalmat jelent. Hogy 
pedig a munka szükséges és sürgős, azt az ötéves 
■WolfT rezsim után mondani sem kell.

Felelős szerkesztő: Dr. Hajdú Marcel 
Felelős kiadó: Zsombor Géza

zőnyeaekÍ-I x.. tisztítását,
■ UggOtlyOlC| rínék moly irtását legelőnyösebb úrban vállalja

Telet’nszam: lózsef 125-25 Ottó Vacuum Rt.
Felelői OiemreieUt Uaneeek Gy


